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ABSTRAKT 
MATÚŠOVÁ, Nastasia: Konkurencieschopnosť Európskej únie v 21. storočí – Ekonomická 

univerzita v Bratislave. Obchodná fakulta; Katedra medzinárodného obchodu – Vedúci 

záverečnej práce: Ing. Simona Krivosudská. – Bratislava: OF EU, 2022, 57 s. 

Cieľom záverečnej práce je zhodnotiť konkurencieschopnosť Európskej únie ako 

celku pomocou vybraného viacfaktorového indexu konkurencieschopnosti a následne 

preskúmať kandidátske krajiny z hľadiska ich prínosu pre konkurencieschopnosť Európskej 

únie. Práca je rozdelená do troch kapitol. Obsahuje 9 tabuliek a 1 obrázok. V prvej kapitole 

charakterizujeme pojem konkurencieschopnosť, priblížime metódy jej merania a následne 

sa venujeme Lisabonskej stratégii a stratégii Európa 2020. V závere prvej kapitoly sa 

zaoberáme samotnou Európskou úniou a jej postavením v medzinárodnom obchode. 

V druhej kapitole charakterizujeme hlavný cieľ, parciálne ciele, metodiku a metódy 

skúmania. Záverečná kapitola pozostáva z analýzy výsledkov štátov Európskej únie vo 

vybranom rebríčku konkurencieschopnosti a následnej charakteristiky možných hrozieb, 

ktorým Európska únia čelí. V závere tretej kapitoly sa venujeme integrácii kandidátskych 

krajín ako nástroju na zvyšovanie konkurencieschopnosti Európskej únie. Výsledkom 

riešenia je porovnanie kandidátskych krajín pomocou SWOT analýzy.  

 

 

Kľúčové slová: konkurencieschopnosť, Európska únia, kandidátske krajiny, integrácia  



  

ABSTRACT 
MATÚŠOVÁ, Nastasia: The competitiveness of the European Union in the 21st century                  

– University of Economics in Bratislava. Faculty of Commerce; Department of International 

Trade – Supervisor: Ing. Simona Krivosudská. – Bratislava: OF EU, 2022, 57 p. 

The aim of this thesis is to evaluate the competitiveness of the European Union by 

using selected multifactor competitiveness index and then examine the candidate countries 

in terms of their contribution to the competitiveness of the European Union. The work is 

divided into three chapters. It consists of 9 tables and 1 picture. In the first chapter we 

characterize the concept of competitiveness, we approach the methods of its measurement 

and then we deal with the Lisbon Strategy and the Europe 2020 Strategy. The end of the first 

chapter is dedicated to the European Union itself and its position in international trade. In 

the second chapter we characterize the main goal, partial goals, methodology and research 

methods. The final chapter consists of an analysis of the results of the European Union 

countries in the selected competitiveness ranking and the subsequent characteristics of 

possible threats that the European Union is facing. At the end of the third chapter, we focus 

on the integration of candidate countries as a tool to increase the competitiveness of the 

European Union. The result of the solution is a comparison of candidate countries using 

SWOT analysis. 
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Úvod 
Európska únia od začiatku 21. storočia prešla mnohými zmenami. Rozšírila sa        

o 13 členských krajín, implementovala 2 dlhodobé stratégie konkurencieschopnosti 

a musela čeliť 2 náročným hospodárskym krízam. Aj napriek tomu možno vnímať Európsku 

úniu ako najúspešnejší príklad regionálneho integračného celku na svete. Oproti väčšine 

štátov sveta Únia vyniká vysokou životnou úrovňou obyvateľov, dôrazom na demokratický 

a právny štát či ľudské práva.  

Európska únia v dnešnom rýchlo meniacom sa prostredí neustále čelí novým výzvam 

a prekážkam, ktoré prináša globalizácia. Dôraz je kladený najmä na technologický rozvoj, 

či digitalizáciu. Do popredia sa dostáva aj liberalizácia trhu a postupné odstraňovanie 

obchodných prekážok. Konkurencia medzi jednotlivými ekonomikami neustále rastie, a tak 

je Európska únia nútená prispôsobiť sa čo najrýchlejšie a najefektívnejšie novým trendom. 

Neustále prepojenejšia svetová ekonomika prináša aj väčšie požiadavky                                       

na konkurencieschopnosť Európskej únie ako celku. Význam má teda medzinárodná 

konkurencieschopnosť, ktorá vyjadruje schopnosť jednej ekonomiky presadiť sa                      

na svetovom trhu a obstáť v konkurencii s ostatnými ekonomikami.  

Cieľom záverečnej práce je zhodnotiť konkurencieschopnosť Európskej únie ako 

celku pomocou vybraného viacfaktorového indexu konkurencieschopnosti a následne 

preskúmať kandidátske krajiny z hľadiska ich prínosu pre konkurencieschopnosť Európskej 

únie. Na dosiahnutie hlavného cieľa bola práca rozdelená do troch kapitol.  

V prvej kapitole záverečnej práce objasňujeme pojem konkurencieschopnosť a jeho 

definície v rámci rôznych svetových inštitúcií. V ďalšej časti kapitoly charakterizujeme 

rôzne metódy merania konkurencieschopnosti a vymedzíme koncept konkurencieschopnosti         

na úrovni Európskej únie. Následne sa venujeme Lisabonskej stratégii a stratégii Európa 

2020. V závere prvej kapitoly sa zaoberáme samotnou Európskou úniou a jej postavením 

v medzinárodnom obchode.  

V druhej kapitole uvádzame hlavný cieľ práce a jednotlivé čiastkové ciele. V tejto 

kapitole sa tiež venujeme metodike práce a metódam skúmania, ktoré sme použili.                  

pri spracovaní.  

V poslednej kapitole analyzujeme výsledky štátov Európskej únie vo vybranom 

rebríčku konkurencieschopnosti a následne ich porovnávame s najväčšími konkurentmi 

Európskej únie. Ďalej v kapitole charakterizujeme možné hrozby, ktorým Európska únia 

čelí, a ktoré môžu mať negatívny dopad na jej konkurencieschopnosť. V závere tretej 



 12 

kapitoly sa venujeme integrácii kandidátskych krajín ako nástroju na zvyšovanie 

konkurencieschopnosti Európskej únie. Kandidátske krajiny následne porovnáme pomocou 

SWOT analýzy a zhhodnotíme, ktoré krajiny by boli najväčším prínosom                                    

pre konkurencieschopnosť Európskej únie.  
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1  Súčasný stav riešenej problematiky doma a v zahraničí 
Konkurencieschopnosť je v dnešnej globalizovanej dobe jednou z najviac 

sledovaných ekonomických veličín. Záujem o túto charakteristiku národných ekonomík 

začal narastať najmä koncom minulého storočia. Svetová ekonomika vtedy začala výrazne 

meniť svoju podobu. Vplyvom postupujúcej globalizácie sa začala formovať v jeden celok, 

ktorého aktéri sú nútení na neustále sa zvyšujúci globalizačný trend reagovať. Do popredia 

sa teda dostáva otázka porovnávania sily a ekonomickej výkonnosti. 

Silný nárast konkurencie medzi jednotlivými krajinami je spájaný aj s napredovaním 

ázijských krajín. Pozornosť v rámci problematiky konkurencieschopnosti je zameraná najmä 

na jej vzťah s ekonomickým rastom alebo životnou úrovňou obyvateľov danej krajiny (Baláž 

a kol., 2015). 

 

1.1  Prístupy k problematike konkurencieschopnosti a jej meranie 
Konkurencieschopnosť je pojem, ktorý v ekonomických diskusiách vyvoláva značnú 

rozporuplnosť. Dôvodom je, že neexistuje jeho jednoznačné a všeobecne akceptovateľné 

vymedzenie. Existuje veľké množstvo definícií tohto pojmu a na konkurencieschopnosť 

možno nazerať z rôznych uhlov pohľadu. Jej hodnotenie môže byť vykonávané už na úrovni 

firiem, ďalej na úrovni celých odvetví a vďaka procesu globalizácie sa postupne stáva 

cieľom krajín, regiónov či dokonca nadnárodných zoskupení. 

Konkurencieschopnosť na úrovni podnikov môže byť chápaná ako: „Schopnosť 

rýchlo reagovať na obchodné aktivity svojich partnerov a konkurentov, rozoznať a rozvíjať 

nové pokrokové technológie a integrovať ich spoľahlivo do existujúcich alebo nových 

obchodovateľných produktov, schopnosť neustáleho zdokonaľovania výrobného procesu 

a kapacít na uspokojovanie dopytu zákazníkov“ (Klváčová et al., 2008). 

Na makroekonomickej úrovni je konkurencieschopnosť podľa Svetového 

ekonomického fóra (WEF, 2016) definovaná ako „súbor inštitúcií, politík a faktorov, 

určujúcich úroveň produktivity krajiny. Tá následne stanovuje ich udržateľnú úroveň 

prosperity, ktorá môže byť ekonomikou dosahovaná“. Podľa OECD (2013)                                  

je „konkurencieschopnosť vymedzená schopnosťou produkovať tovar a služby, ktoré obstoja 

v teste medzinárodnej konkurencie, a zároveň schopnosťou udržovať alebo zvyšovať reálny 

HDP“. 

Z vyššie uvedených definícií vyplýva, že konkurencieschopnosť nie je jednoducho 

uchopiteľný pojem a vyžaduje brať do úvahy viacero faktorov, ktoré majú na jednotlivé 
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definície dôležitý vplyv. Okrem presných a zmerateľných veličín ovplyvňuje 

konkurencieschopnosť aj mnoho subjektívnych a nemerateľných faktorov. Za účelom 

porovnania týchto veličín, dochádza k ich prevedeniu na číselné skóre či index. 

Keďže v dnešnej dobe je koncept konkurencieschopnosti značne populárny,  snahy 

o jej meranie sú badateľné takmer v každej krajine. Determinanty tak hľadajú mnohé 

inštitúcie, a to jednak na národnej úrovni, kedy je meraná konkurencieschopnosť jednej 

ekonomiky, ale aj na nadnárodnej úrovni, kedy je na základe zostrojeného ukazovateľa 

porovnávaná konkurencieschopnosť niekoľkých vybraných krajín. 

Jednou z najprestížnejších organizácií zaoberajúcich sa hodnotením a meraním 

konkurencieschopnosti je WEF. Medzi ciele tejto inštitúcie patrí objasňovanie základných 

vplyvov, ktoré pôsobia na ekonomický rozvoj a rast a taktiež vysvetľovanie ako sú krajiny 

schopné konkurovať na medzinárodných trhoch a prečo sú niektoré úspešnejšie ako iné. 

Okrem toho, že WEF vydáva viaceré doplnkové dokumenty, ktoré zahŕňajú konkrétny 

región alebo oblasť hospodárstva, vydáva aj Global Competitiveness Report (GCR), ktorý 

svojou komplexnosťou a rozsahom patrí medzi najdôležitejšie dokumenty svojho druhu. 

V tomto dokumente je konkurencieschopnosť vnímaná v širšom kontexte, keďže kritéria    

na základe ktorých sú krajiny hodnotené sú vyčlenené do 12 pilierov: inštitúcie, 

infraštruktúra, makroekonomické prostredie, zdravotníctvo a základné vzdelanie, vyššie 

vzdelanie a tréning, efektívnosť trhu produktov, efektívnosť trhu práce, rozvoj finančného 

trhu, technologická pohotovosť, veľkosť trhu, sofistikovanosť podnikov a inovácie v oblasti 

výskumu a vývoja (WEF, 2021). V roku 2018 WEF predstavilo novú metodiku hodnotenia 

konkurencieschopnosti GCI 4.0, ako reakciu na meniace sa prostredie globálnej 

konkurencieschopnosti. Svetová ekonomika sa transformuje prostredníctvom nových 

digitálnych technológií smerom k Štvrtej priemyselnej revolúcii. Nová metodika berie         

do úvahy tvorbu myšlienok, podnikateľskú kultúru, otvorenosť a agilitu (WEF, 2018). 

Hodnotenia a rebríčky konkurencieschopnosti vydáva okrem WEF aj Medzinárodný 

Inštitút pre rozvoj manažmentu (IMD). Od roku 1989 každoročne vydáva World 

Competitiveness Yearbook (WCY). Vo WCY porovnáva 63 krajín sveta na základe vyše  

330 kritérií. Tieto kritériá sú rozdelené do 4 skupín: ekonomická výkonnosť, efektívnosť 

vlády, efektívnosť podnikov a infraštruktúra. Kritériá sa pravidelne revidujú a menia podľa 

toho akým smerom sa uberá globálna ekonomika a aké nové výskumy a teórie sú k dispozícii 

(IMD, 2021). 
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Tabuľka 1  Faktory konkurencieschopnosti podľa IMD 

Ekonomická 

výkonnosť 

(82 faktorov) 

Efektívnosť vlády 

(72 faktorov) 

Efektívnosť 

podnikov 

(74 faktorov) 

Infraštruktúra 

(107 faktorov) 

domáca ekonomika 

(26) 

verejné financie 

(10) 
produktivita (10) 

základná 

infraštruktúra (20) 

medzinárodný 

obchod (25) 

fiškálna politika 

(11) 
trh práce (24) 

technologická 

infraštruktúra (18) 

medzinárodné 

investície (15) 

inštitucionálne 

prostredie (16) 
financie (19) 

vedecko-výskumná 

infraštruktúra (22) 

zamestnanosť (10) 
legislatíva v oblasti 

podnikania (19) 
management (14) 

zdravie a životné 

prostredie (28) 

ceny (6) 
sociálne prostredie 

(16) 

prístupy a hodnoty 

(7) 
vzdelávanie (19) 

Prameň: Vlastné spracovanie podľa IMD. World Competitiveness Ranking. [online]. 2021. 

[cit. 2021-10-26]. Dostupné na: https://www.imd.org/centers/world-competitiveness-

center/rankings/world-competitiveness/ 

 

IMD si uvedomuje, že v posledných rokoch sú to práve technológie, ktoré majú 

významný vplyv na konkurencieschopnosť krajín. V roku 2017 začal vydávať popri svojej 

klasickej správe WCY aj samostatnú správu hodnotiacu vyspelosť digitálnych technológií 

v jednotlivých krajinách, a teda ich celkovú digitálnu konkurencieschopnosť.  Správa nesie 

názov World Digital Competitiveness Ranking (WDCR) a jej cieľom je zhodnotiť 

pripravenosť krajín na prijatie a rozvinutie digitálnych technológií. 

Vo WDCR 2021 je hodnotených 64 svetových ekonomík na základe 52 kritérií, ktoré 

sú rozdelené na základe faktorov – znalosti, technológie a pripravenosť na budúcnosť. Tieto 

faktory sú následne rozdelené do 9 čiastkových faktorov. Každý z čiastkových faktorov        

sa na celkovom hodnotení podieľa rovnakou váhou, teda približne 11,1 % (IMD, 2021). 
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Tabuľka 2  Štruktúra WDCR 

Prameň: Vlastné spracovanie podľa IMD. World Digital Competitiveness Ranking. [online]. 

2021. [cit. 2021-11-02]. Dostupné na: https://www.imd.org/centers/world-competitiveness-

center/rankings/world-digital-competitiveness/ 

 

Do oblasti medzinárodnej konkurencieschopnosti čiastočne zasahuje aj každoročne 

vydávaný index kvality podnikateľského prostredia – Ease of Doing Business, ktorý                

je pripravovaný skupinou Svetovej banky v spolupráci s odborníkmi. V roku 2020 pri zbere 

údajov asistovalo 48 000 odborníkov zo 190 ekonomík. Faktory vplyvu na kvalitu 

podnikateľského prostredia sú zaradené do 12 oblastí: začatie podnikania, získanie 

stavebného povolenia, prístup k elektrickej energii, platenie daní, cezhraničné 

obchodovanie, registrácia majetku, dostupnosť úverových zdrojov, riešenie platobnej 

neschopnosti, vymožiteľnosť zmlúv, regulácia trhu práce a ochrana minoritných investorov. 

Na rozdiel od GCI 4.0 a WCY, Ease of Doing Business obsahuje                                      

len kvantifikovateľné údaje, ktoré sú čerpané z dôveryhodných zdrojov ako právne predpisy, 

regulácie alebo zákony a rovnako aj z výpovedí skúsených odborníkov. Autori však 

pripúšťajú, že aj napriek objektívnosti je rozsah hodnotenia obmedzený, nakoľko nezahŕňa 

celú radu faktorov, inštitúcií a politík, ktoré ovplyvňujú kvalitu podnikateľského prostredia 

(World Bank, 2020). 

Rebríček sa stal kľúčovou publikáciou pre hodnotenie podnikateľského prostredia 

pozorovaných krajín. V roku 2020 však Svetová banka oznámila, že v rebríčkoch Doing 

Business publikovaných v rokoch 2018 a 2020 sa nachádza viacero nezrovnalostí 

a pozastavila jeho vydávanie. Údaje mali byť upravené v prospech Číny, ktorá sa v priebehu 

Faktor Čiastkový faktor 

Znalosti 

Talent 

Investície do tréningu a vzdelávania 

Vedecká koncentrácia 

Technológie 

Regulačný rámec 

Kapitál 

Technologický rámec 

Pripravenosť                          

na budúcnosť 

Adaptívne postoje 

Flexibilita podnikovej sféry 

IT integrácia 
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5 rokov posunula z 90. miesta na 31. miesto. Svetová banka taktiež pripustila nezrovnalosti 

aj v údajoch pre Indiu, Saudskú Arábiu a Spojené arabské emiráty. Rebríček v minulosti 

čelil kritike aj za to, že v ňom chýbajú viaceré základné predpoklady podnikania akými sú 

makroekonomická stabilita, úrokové miery či miera inflácie. V súčasnosti Svetová banka 

pracuje na náhrade za správu Doing Business, ktorú plánuje zverejniť do dvoch rokov 

(Reuters, 2021).  

 

Vymedzenie konceptu konkurencieschopnosti na úrovni Európskej únie 

 Európska únia od roku 1997 do roku 2014 vydávala svoju vlastnú správu 

o konkurencieschopnosti - European Competitiveness Report. V chápaní 

konkurencieschopnosti sa Európska únia odlišuje od ostatných inštitúcií v tom, že ako jediná 

zdôrazňuje aspekt nízkej nezamestnanosti. Znamená to, že ekonomika teda nemôže byť 

označená za konkurencieschopnú bez toho, aby generovala dostatočný počet pracovných 

miest potrebných na udržanie vysokej zamestnanosti (European Commission, 2014). 

Konkurencieschopnosťou členských štátov sa zaoberá aj Európska komisia. 

Primárne sa zameriava na konkurencieschopnosť regiónov, ktorá súvisí so schopnosťou 

regiónov poskytovať firmám a obyvateľom atraktívne a udržateľné prostredie na život 

a prácu. Komisia pravidelne uverejňuje rebríček regionálnej konkurencieschopnosti 

jednotlivých členských krajín tzv. European Regional Competitiveness Index (European 

Commission, 2019). 

Na zvyšovanie konkurencieschopnosti a rastu v Európskej únii vznikla v roku      

2002 Rada pre konkurencieschopnosť (COMPET). Bola vytvorená zlúčením troch                

výborov – Rady pre vnútorný trh, Rady pre priemysel a Rady pre výskum ako reakcia            

na zvyšujúcu sa potrebu koordinácie aktivít v uvedených oblastiach. Jej hlavným zámerom 

je podpora konkurencieschopnosti a rastu v Európskej únie. (Evropský výzkum, 2018). Rada 

sa schádza najmenej štyrikrát za rok za účasti ministrov zo všetkých členských štátov 

zodpovedných  za obchod, hospodárstvo, priemysel, výskum a inováciu a kozmický 

priestor. Rovnako sa na zasadnutiach zúčastňujú aj príslušní európski komisári (Rada EÚ, 

2021). 

Zvyšovanie konkurencieschopnosti je pre Európsku úniu dôležitým cieľom. Únia     

sa rozširuje o svoju členskú základňu, prijíma medzi seba vyspelé aj menej vyspelé štáty, 

a preto je aj stále obťažnejšie koordinovať ich jednotlivé politiky a udržať si určitú úroveň 

konkurencieschopnosti. Európska únia tak čelí mnohým vnútorným aj vonkajším výzvam, 
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na ktoré musí včas a adekvátne reagovať. Volí pre to dlhodobé stratégie rastu, ktoré majú 

usmerniť ekonomiky jednotlivých štátov. 

 

1.2  Lisabonská stratégia 
V porovnaní s inými svetovo významnými ekonomikami, najmä s USA                            

a Japonskom, sa hospodárska situácia v Európskej únii neuberala na konci 20. storočia 

pozitívnym smerom. Za hlavné slabé stránky boli identifikované predovšetkým nárast 

nezamestnanosti a veľmi pomalý rast produktivity práce, ktorý bol dôsledkom 

nedostatočného využitia pracovného potenciálu, ktorým Európska únia disponovala. Tento 

zásadný nedostatok bol zapríčinený jednak pomalým zavádzaním nových technológií,       

ako aj nedostatočným koncentrovaním rozpočtov na vedu, výskum a rozvoj ľudských 

zdrojov. Tieto faktory, spolu s nepriaznivým demografickým vývojom Európy, nadmernými 

a neudržateľnými sociálnymi výdavkami aj štrukturálnymi zmenami v ekonomikách 

jednotlivých členských krajín, viedli k nutnosti vytvoriť komplexnú, modernú a novú 

hospodársku stratégiu. 

 V minulosti už existovali pokusy o koordináciu hospodárskych politík jednotlivých 

členských štátov, tie sa však ukázali ako nedokonalé, nedostatočne skoordinované a tým 

pádom aj neefektívne. Jedná sa napríklad o Európsku stratégiu zamestnanosti známu              

aj ako Luxemburský proces, ktorého hlavným cieľom bolo koordinovať politiku 

zamestnanosti v období 1997 – 2004. Na štrukturálne reformy pre lepšie fungovanie trhu 

tovarov, služieb a kapitálu bol zameraný Kardifský proces. Kolínsky proces bol zameraný 

na makroekonomický dialóg medzi hospodárskymi a sociálnymi partnermi. Reakciou          

na neúspech týchto pokusov bola v marci 2000 prijatá Lisabonská stratégia (Lipková a kol., 

2006). 

Cieľom stratégie bolo, aby sa Európska únia „stala do roku                                               

2010 najkonkurencieschopnejšou a najdynamickejšou poznatkovo orientovanou 

ekonomikou sveta, schopnú trvalo udržateľného rastu s väčším počtom pracovných miest 

a väčšou sociálnou kohéziou“ (European Parliament, 2000). Bol to komplexný dokument na 

obdobie 2000 – 2010, ktorý sa nezameriaval iba na makroekonomické ukazovatele. Jeho 

neoddeliteľnou súčasťou bol aj sociálny rozmer a dôraz na ekológiu a trvalo udržateľný 

rozvoj. K naplneniu konečného cieľa boli vytýčené nasledovné parciálne ciele (European 

Council, 2000): 
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- Pomocou lepších politík pripraviť prechod k ekonomike a spoločnosti založenej 

na vedomostiach, urýchliť proces štrukturálnych reforiem smerujúcich 

ku konkurencieschopnosti a inováciám a dokončiť vnútorný trh. 

- Modernizovať súčasný európsky sociálny model, rozvíjať ľudský kapitál a bojovať 

proti sociálnemu vylúčeniu. 

- Aplikáciou vhodných makroekonomických politík udržiavať zdravú ekonomickú 

perspektívu a rast. 

 

Lisabonská stratégia bola mimoriadne ambiciózny plán a preto sa aj v rámci                

jej implementácie objavilo mnoho problémových prvkov, ktoré boli spojené s nedostatočne 

jasne stanovenými cieľmi. Lisabonská stratégia tak bola vnímaná ako neprehľadná, 

v dôsledku čoho strácala na dôveryhodnosti a dostala sa na okraj záujmu politických elít 

a verejnosti (Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR). 

V marci 2004 Európska rada na zasadnutí v Bruseli vyzvala Európsku komisiu 

k zostaveniu skupiny odborníkov, ktorá vykoná nezávislý prieskum celého procesu 

a dosiahnutého stavu. Pracovná skupina popredných odborníkov bola vedená bývalým 

holandským premiérom W. Kokom a v novembri 2004 predložila Európskej komisii tzv. 

Kokovu správu. Správa kriticky zhodnotila najmä spôsob akým bola stratégia riadená a príliš 

optimistické očakávania miery rastu. Problém videla aj v nedostatku politickej vôle 

v členských krajinách (Euractiv, 2004). 

V roku 2005 prišla revízia Lisabonskej stratégie, ktorá bola vypracovaná na základe 

viacerých dokumentov a mala byť nápravou a oživením pôvodnej stratégie. Ako jej hlavné 

priority boli vytýčené (Úrad vlády Slovenskej republiky, 2011): 

- vedomosti a inovácie – hnacia sila udržateľného rastu; 

- Európa – príťažlivá oblasť pre investície a zamestnanie; 

- rastom a zamestnanosťou k sociálnej súdržnosti. 

 

Aj napriek revízii a vytvoreniu novej verzie Lisabonskej stratégie, ktorá mala zvýšiť 

úspešnosť plnenia jej cieľov, možno konštatovať, že úroveň dosiahnutých výsledkov bola 

skôr sklamaním. Záverom Európskej komisie bolo, že aj keď nie všetky ciele boli naplnené, 

stratégia mala pozitívny dopad na ekonomický vývoj Európskej únie. Medzi konkrétne 

pozitívne dopady patrí konsenzus v oblasti ekonomických reforiem v Európskej únie. Štáty 

sa zhodli, že dôležitými oblasťami ktorými sa treba zaoberať sú inovácie, vzdelávanie 

a ekológia. Medzi ďalšie pozitívne dopady možno zaradiť zvýšenie počtu pracovných miest 
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o 18 miliónov alebo používanie energeticky šetrnejších technológií (European Commission, 

2010). 

 

1.3  Európa 2020 

Stratégia Európa 2020 bola v marci 2010 predstavená ako nová stratégia pre zvýšenie 

konkurencieschopnosti Európskej únie v druhej dekáde 21. storočia. Európska komisia 

konštatovala, že celosvetová hospodárska a finančná kríza poukázala na slabšie stránky 

hospodárstva členských štátov. Kríza tiež upozornila na dlhodobé nedostatky Európskej únie 

ako celku. Stratégia sa teda zaoberá nielen riešením krátkodobých problémov spojených 

s krízou, ale aj opatreniami a reformami potrebnými na zvýšenie hospodárskeho rastu 

Európskej únie v budúcnosti. 

Podľa tvorcov stratégie Európa 2020 môže EÚ uspieť v boji s krízou len ak bude 

konať ako celok s využitím svojej politickej moci. Silné stránky, na ktoré by sa mala 

sústrediť sú predovšetkým jej občania, priemysel, služby, poľnohospodárstvo, námorné 

odvetvia, jednotný trh, spoločná mena, silná sociálna súdržnosť a demokratické inštitúcie 

(European Commission, 2010). 

Stratégia Európa 2020 je postavená na troch vzájomne sa dopĺňajúcich prioritách, 

ktorými sú inteligentný, udržateľný a inkluzívny rast. Inteligentný rast znamená rozvíjať 

ekonomiku založenú na výskume a inováciách. Udržateľnosť spočíva v podpore 

konkurencieschopnejšej a ekologickejšej ekonomiky, ktorá využíva menej náročné zdroje. 

Inkluzívny rast kladie dôraz na tvorbu pracovných miest a zmiernenie chudoby. Na tieto        

3 priority potom nadväzujú nasledujúce ciele, ktoré chcela Únia dosiahnuť do roku            

2020 (European Commision, 2010): 

1. Zvýšiť mieru zamestnanosti obyvateľov vo veku 20 až 64 rokov na 75 %. 

2. Znížiť emisie skleníkových plynov o 20 % (v prípade priaznivých podmienok až 

o  30 %) oproti úrovniam z roku 1990, získavať 20 % energie z obnoviteľných 

zdrojov, dosiahnuť 20 % nárast efektívnosti vo využívaní energie. 

3. Zvýšiť úroveň investícií do výskumu a vývoja na 3 % HDP. 

4. Zníženie miery predčasného ukončenia školskej dochádzky pod 10 % a minimálne 

40 % podiel obyvateľov vo veku 30 až 34 rokov, ktorí majú ukončené vysokoškolské 

vzdelanie. 

5. Znížiť počet osôb, ktorým hrozí chudoba a sociálne vylúčenie aspoň o 20 miliónov. 
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 V záujme naplnenia týchto cieľov predložila Komisia 7 hlavných iniciatív, ktoré      

by mali urýchliť pokrok v rámci prioritných cieľov. Jedná sa o nasledujúce iniciatívy: 

- „Inovácia v Únii“ – zameraná najmä na zlepšenie podmienok a prístupu 

k financovaniu výskumu a inovácií, 

- „Mládež v pohybe“ - výkonnejší vzdelávací systém a uľahčenie vstupu mladých ľudí 

na trh práce, 

- „Digitálny program pre Európu“ – rozvoj vysokorýchlostného internetu a jednotný 

digitálny trh, 

- „Európa efektívne vyžívajúca zdroje“ – podpora prechodu na nízko uhlíkové 

hospodárstvo, podpora využitia obnoviteľných zdrojov energie, modernizácia 

dopravy a podpora energetickej účinnosti, 

- „Priemyselná politika vo veku globalizácie“ – zlepšenie podnikateľského prostredia 

a podpora rozvoja pevnej a udržateľnej priemyselnej základne, ktorá bude 

konkurencieschopná na globálnej úrovni, 

- „Program pre nové zručnosti a nové pracovné miesta“ – modernizácia trhov práce, 

celoživotné vzdelávanie, podpora mobility pracovnej sily, 

- „ Európska platforma na boj proti chudobe“ – zabezpečenie väčšej sociálnej 

a územnej súdržnosti, aby aj ľudia žijúci v chudobe mali možnosť žiť dôstojný život. 

 

Ako nástroj na sledovanie úrovne dosiahnutého pokroku v oblasti plnenia cieľov 

stratégie Európa 2020 bol zavedený Európsky semester. Jeho hlavným účelom vzniku bolo 

zabezpečenie kontroly členských krajín po hospodárskej a finančnej kríze v rokoch          

2007 –  2009. Ide o pravidelnú kontrolu ekonomík a hospodárskych politík členských štátov, 

ktorého celkový proces je rozdelený na niekoľko fáz. Z časového hľadiska sa jedná o prvý 

polrok príslušného kalendárneho roku. 
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Obrázok 1  Cyklus jednotlivých fáz Európskeho semestra 

Prameň: Vlastné spracovanie podľa Európska rada. Európsky semester. [online]. 2021. 

[cit.2021-10-29]. Dostupné na: https://www.consilium.europa.eu/sk/policies/european-

semester  

 

Prípravná fáza začína ešte skôr ako samotný semester a to na jeseň predchádzajúceho 

roku, kedy Komisia vydá dve správy. Prvá sa zameriava na hospodársky rast EÚ a druhá 

analyzuje makroekonomický vývoj jednotlivých členských štátov. Cieľom oboch týchto 

správ je  najmä udržiavať makroekonomickú rovnováhu naprieč Úniou a predchádzať 

hospodárskym problémom. 

Prvá fáza prebieha v mesiacoch január a február. Rada EÚ vtedy skúma analýzu 

rastu, ktorú vydala Komisia. Na základe jej výsledkov prijíma závery a stanovuje pokyny. 

V tomto období má možnosť vyjadriť sa k ročnej analýze rastu aj Európsky parlament. 

V marci rozhodne Európska rada o hlavných hospodárskych výzvach a prioritách a následne 

sformuluje strategické závery. Členské štáty by  mali tieto závery zohľadniť pri rozhodovaní 

a plánovaní národných programov reforiem a programov stability. 

Druhá fáza Európskeho semestra začína v apríli, kedy sú členské štáty povinné 

predložiť Komisii národné programy reforiem a programy stability. Predložené programy 

Komisia v máji skontroluje a navrhne prípadné úpravy alebo odporúčania. 

V júni Rada EÚ prejedná programy so zapracovanými návrhmi a odporúčaniami 

a  rozhodne o konečnom znení jednotlivých programov. Európska rada následne tieto 



 23 

programy potvrdí. V mesiaci jún sa samotný Európsky semester uzavrie a od júla                     

až do konca roku dochádza k naplňovaniu nastavených plánov a programov (Rada EÚ, 

2021). 

Behom desaťročia realizácie Stratégie Európa 2020 sa objavilo mnoho ďalších 

cieľov a priorít, ktoré ju často odsunuli bokom a boli pokladané za dôležitejšie ako samotná 

stratégia. Eurostat sa síce snažil sledovať dosahovanie jednotlivých cieľov, väčšinou ale bez 

výraznejšej širšej pozornosti. 

Dáta z Európskeho štatistického úradu Eurostat z rokov 2019 a 2020 ukazujú,             

že Európskej únii sa podarilo dosiahnuť stanovené ciele v oblasti znižovania emisií 

skleníkových plynov a podielu osôb s dosiahnutým vysokoškolským vzdelaním. Podiel 

osôb, ktoré predčasne ukončili vzdelávanie sa síce podarilo znížiť, nie však na požadovanú 

úroveň. Miera zamestnanosti nedosahovala hodnotu stanoveného cieľa a rovnako aj podiel 

obnoviteľných zdrojov dosiahol menej percent ako sa očakávalo. Únii sa nepodarilo splniť 

ani cieľ pre investície do výskumu a vývoja. Najhoršie dopadla Európska únia v boji proti 

chudobe. Stratégia ani rok po jej formálnom ukončení nebola finálne vyhodnotená a jej 

hodnotenia sa ujali iba odborné kruhy (Becker et al., 2020). 

 

1.4  Európska únia a jej postavenie v medzinárodnom obchode 
Európska únia je medzinárodná vládna organizácia, ktorá spája 27 európskych štátov. 

Ide o jedinú supranacionálnu politickú a hospodársku organizáciu, ktorej odovzdali jej 

členské štáty značnú časť svojich zvrchovaných právomocí. V dnešnej dobe zastupuje       

446 miliónov obyvateľov a zaberá rozlohu 4 milióny km2. Európska únia zohráva kľúčovú 

úlohu v oblasti ochrany ľudských práv, je najväčším poskytovateľom humanitárnej pomoci 

na svete a dokonca je aj najväčším svetovým vývozcom tovarov a služieb. (Európska únia, 

2021). Za svoje konanie a postoje k demokracii, mieru a ľudským právam bola Európskej 

únii v roku 2012 udelená Nobelova cena za mier. 

 Základy Európskej únie, akú ju poznáme dnes, položili tzv. otcovia zakladatelia 

Európy. Medzi nich patril napríklad francúzsky minister zahraničných vecí R. Schuman, 

francúzsky diplomat J. Monnet a nemecký spolkový kancelár K. Adenauer, ktorí stáli v roku 

1950 pri zrodení Schumanovho plánu (Council of Europe, 2021). Na základe Schumanovho 

plánu bola v apríli 1951 podpísaná Parížska zmluva, ktorá zabezpečila vznik Európskeho 

spoločenstva uhlia a ocele. Z počiatku participovalo Francúzsko, Taliansko, Nemecká 

spolková republika a krajiny Beneluxu. Cieľom spoločenstva bolo vytvoriť európsku 
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organizáciu, ktorá by kontrolovala a regulovala výrobu a obchod surovín potrebných 

k militarizácii. Výsledky spolupráce sa v tom čase javili ako prínosné, preto sa začalo 

uvažovať o rozšírení oblastí spolupráce aj mimo uhoľný a oceliarsky priemysel. Následne 

členské štáty podpísali v roku 1957 Rímsku zmluvu, na základe ktorej bolo vytvorené 

Európske hospodárske spoločenstvo (EHS) a Európske spoločenstvo pre atómovú energiu 

(Euratom) (Európska únia, 2021a). V júli 1967 nadobúda účinnosť Zmluva o zlúčení, ktorou 

sa vytvára spoločná Komisia Európskych spoločenstiev (ESUO, EHS a Euratom) a spoločná 

Rada ministrov (Európska únia, 2021b). 

V nasledujúcich rokoch sa do spoločenstva začleňovali ďalšie štáty, a to v roku   

1973 Dánsko, Írsko a Spojené kráľovstvo (Európska únia, 2021c), v roku 1981 Grécko 

a následne v roku 1986 Portugalsko a Španielsko (Európska únia, 2021d). Dôležitým 

míľnikom v histórii Európskej únie je Schengenská zmluva, ktorá v roku 1985 vytvára tzv. 

Schengenský priestor a umožňuje svojim občanom voľný pohyb bez pasových a colných 

kontrol na vnútorných hraniciach Európskej únie. Zrejme najvýznamnejším míľnikom je 

však rok 1993 a Maastrichtská zmluva a rok 1999 a Amsterdamská zmluva. Obe tieto 

zmluvy prinášajú novú perspektívu v spolupráci medzi členskými štátmi, reformujú orgány 

Európskej únie a ich právomoci a tiež definujú 4 základné slobody – slobodu voľného 

pohybu tovarov, služieb, osôb a kapitálu. V roku 1995 do Európskej únie vstúpili ďalšie 

štáty, a to Fínsko, Rakúsko a Švédsko (Európska únia, 2021e). 

Na prelome tisícročia dochádza v Európskej únii k mnohým zmenám. V roku       

1999 sa zavádza jednotná mena euro, najskôr iba v bezhotovostnej forme a od roku           

2002 bola v 12 členských krajinách zavedená do obehu aj hotovosť. Vo februári                  

2001 podpisujú členské štáty Zmluvu z Nice, ktorej cieľom je pripraviť Úniu na vstup krajín 

strednej a východnej Európy. V roku 2004 tak dochádza k zatiaľ najväčšiemu rozšíreniu 

Únie, členmi sa stávajú Cyprus, Česko, Estónsko, Lotyšsko, Litva, Maďarsko, Malta, 

Poľsko, Slovensko a Slovinsko. V decembri 2007 bola podpísaná Lisabonská zmluva, ktorá 

stanovuje právomoci Európskej únie a jej členských štátov a v rovnakom roku do Európskej 

únie vstupujú Bulharsko a Rumunsko, čím sa počet jej členov zvyšuje na 27. V rovnakom 

roku sa Slovinsko stáva 13. krajinou, ktorá prijíma euro (Európska únia, 2021f). 

V roku 2008 svet zasiahla globálna finančná a hospodárska kríza. Kríza tvrdo 

zasiahla eurozónu, mala negatívny vplyv na stabilitu európskej meny a vyžiadala si užšiu 

hospodársku spoluprácu medzi krajinami. Niektoré európske krajiny sa dostali do zlej 

ekonomickej situácie a museli byť podporené ostatnými členskými štátmi alebo 

Medzinárodným menovým fondom (Európska únia, 2021f). Ďalšími členmi eurozóny sa 
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v rokoch 2008 až 2015 postupne stávajú Cyprus, Malta, Slovensko, Estónsko, Lotyšsko          

a Litva. Medzitým sa v roku 2013 stáva členským štátom aj Chorvátsko (Európska únia, 

2021g). 

V roku 2016 sa v Spojenom kráľovstve uskutočnilo referendum, v ktorom väčšina 

obyvateľstva zahlasovala za odchod krajiny z Európskej únie a o rok neskôr sa začali 

rokovania medzi Európskou úniou a Spojeným kráľovstvom. Európsky a britský parlament 

spoločne schválili tzv. dohodu o brexite a Spojené kráľovstvo sa tak stalo historicky prvým 

členským štátom, ktorý definitívne opustil Európsku úniu v roku 2020 (Európska únia, 

2021h). 

V súčasnosti Európska únia čelí kríze v dôsledku pandémie vírusu COVID-19. Prvé 

prípady tohto ochorenia boli zaznamenané v decembri 2019 v Číne. Vírus sa postupne 

rozšíril do celého sveta a na začiatku roka 2020 sa objavili prvé prípady aj v Európe (ECDC, 

2021). Pandémia prináša ohrozenie verejného zdravia a hospodárske spomalenie. Európska 

únia s cieľom zabrániť šíreniu pandémie zaviedla mnoho opatrení. V reakcii na silný pokles 

ekonomiky v dôsledku pandémie bol schválený najväčší stimulačný balík, ktorý bol doteraz 

financovaný z rozpočtu Európskej únie tzv. Plán obnovy pre Európu. Cieľom balíka je 

oživenie ekonomiky v členských štátoch po pandémii. Dôraz je zároveň kladený aj na zelenú 

a digitálnu obnovu, keďže cieľom Európskej únie je dosiahnutie uhlíkovej neutrality do roku 

2050 (Európska únia, 2021i). 

 

 Postavenie Európskej únie v medzinárodnom obchode 

Európska únia ako integračný celok zjednocuje svoje vonkajšie činnosti a podľa 

Lisabonskej zmluvy medzi ne patrí aj spoločná obchodná politika (SOP). Obchodná politika 

je výhradnou právomocou Európskej únie. Znamená to, že právne predpisy v oblasti 

obchodu prijíma samotná Európska únia, ktorá takisto uzatvára medzinárodné obchodné 

dohody. V rámci SOP možno rozlíšiť 2 roviny spolupráce a to obchod medzi členskými 

štátmi Európskej únie a obchod medzi Európskou úniou a tretími krajinami (Euroskop, 

2021). Ciele SOP vychádzajú z princípov Všeobecnej dohody o clách a obchode (GATT) 

a Svetovej obchodnej organizácie (WTO). Podľa čl. 206 Lisabonskej zmluvy, vytvorením 

colnej únie prispieva Európska únia k harmonickému rozvoju svetového obchodu, 

postupnému odstráneniu bariér medzinárodného obchodu a znižovaniu colných a iných 

prekážok. 
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V súlade s legislatívnym rámcom zakotveným v čl. 207 Lisabonskej zmluvy 

vychádza SOP z jednotných zásad, najmä vo vzťahu k nasledovným oblastiam (Európska 

únia, 2016): 

- úprava colných sadzieb, 

- uzatváranie colných a obchodných dohôd, týkajúcich sa obchodu s tovarom 

a službami, 

- obchodné aspekty duševného vlastníctva a priame zahraničné investície, 

- zjednocovanie liberalizačných opatrení, 

- exportná politika, 

- spoločné uplatňovanie obchodných ochranných opatrení voči dumpingovým 

a subvencovaným dovozom. 

 

Aj keď Európska únie nie je členom WTO a GATT, pravidlá týchto organizácií 

predstavujú súčasť jej legislatívy. Európska únia má tak možnosť využívať nástroje WTO, 

medzi ktoré patrí aj doložka najvyšších výhod. Podľa doložky najvyšších výhod, ak člen 

WTO poskytne výhodu jednej krajine, potom ju musí poskytnúť aj všetkým ostatným 

členským krajinám WTO. Doložku najvyšších výhod uplatňuje Európska únia na dovoz 

z nasledujúcich členských krajín WTO: USA, Austrália, Kanada, Japonsko, Nový Zéland, 

ČĽR, Taiwan, Kórejská republika a Singapur. Európska únia zvýhodňuje obchod                       

s niektorými regiónmi aj nad rámec doložky najvyšších výhod, medzi tieto regióny         

patria: Stredomorie, štáty Karibiku, Afriky a Pacifiku (bývalé kolónie), krajiny EZVO, 

bývalé sovietske republiky, krajiny Balkánu a rozvojové krajiny (Dudáš, 2017). 

Aj napriek tomu, že sa v roku 2020 v dôsledku pandémie COVID-19 objem 

medzinárodného obchodu s tovarom podstatne znížil, Európska únia stále patrí medzi 

najdôležitejších aktérov v tejto oblasti.  

Podiel Európskej únie na celkovom svetovom exporte v roku 2020 predstavoval 

16 %. V globálnom meradle tak Európska únia zastáva jedno z popredných miest. Najväčším 

svetovým exportérom v uplynulom roku bola už spomenutá Čína s podielom 18,8 % a tretie 

miesto obsadili USA s podielom 10,4 %. S približne rovnakým podielom nasledovali 

Japonsko a Hong Kong a šiestym najväčším exportérom bolo Spojené kráľovstvo. 

Na celkovom svetovom importe sa Európska únia podieľala na úrovni                         

13,8 %. Na prvú priečku sa zaradili USA s podielom 16,9 % a nasleduje Čína s podielom 

14,5 %. Štvrtým najväčším exportérom s podielom 4,5 % je Japonsko, za ktorým nasleduje 

Spojené kráľovstvo a Hong Kong (Eurostat, 2021). 
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2  Cieľ práce, metodika práce a metódy skúmania 
Hlavným cieľom záverečnej práce je zhodnotiť konkurencieschopnosť Európskej 

únie ako celku pomocou vybraného viacfaktorového indexu konkurencieschopnosti 

a následne preskúmať kandidátske krajiny z hľadiska ich prínosu pre konkurencieschopnosť 

Európskej únie. Za účelom dosiahnutia primárneho cieľa sme si stanovili nasledovné 

parciálne ciele: 

• Vymedziť pojem konkurencieschopnosť a spôsoby jej merania. 

• Vysvetliť fungovanie Lisabonskej stratégie a stratégie Európa 2020. 

• Analyzovať súčasné postavenie Európskej únie vo svete. 

• Pomocou vybraného indexu konkurencieschopnosti porovnať postavenie členských 

krajín medzi sebou. 

• Na základe získaných údajov porovnať konkurencieschopnosť Európskej únie        

ako celku so svojimi najväčšími konkurentmi v rámci svetového obchodu. 

• Charakterizovať vybrané problémy a hrozby, ktorým Európska únia v súčasnosti 

čelí. 

• Preskúmať aký dopad by mala na konkurencieschopnosť prípadná integrácia 

súčasných kandidátskych krajín. 

 

Za účelom pochopenia danej problematiky sme využili zber sekundárnych údajov 

z voľne dostupných zdrojov. Na dosiahnutie hlavného cieľa bolo potrebné naštudovať 

elektronické internetové články, zahraničné štúdie, oficiálne vyhlásenia výkonných orgánov 

Európskej únie ako aj viaceré rebríčky konkurencieschopnosti a ich metodológie.  

Záverečnú prácu sme na základe stanoveného hlavného cieľa rozčlenili na tri 

kapitoly, ktoré nám pomohli dospieť k uspokojivému záveru. Pre sprehľadnenie 

zozbieraných údajov sme do záverečnej práce zahrnuli viaceré tabuľky a obrázok.  

Pri vypracovaní záverečnej práce sme si zvoli niekoľko odborných metód 

a postupov. Prostredníctvom metódy selekcie sme vybrali relevantné zdroje literatúry. 

V prvej kapitole sme sa venovali teoretickému vymedzeniu riešenej problematiky. Metódou 

deskripcie sme v prvej kapitole opísali spôsoby merania konkurencieschopnosti. Následne 

sme použili metódu analýzy, ktorá sa využíva na postupný zber informácií, ich triedenie, 

hodnotenie a následnú interpretáciu. Pomocou analýzy sme ozrejmili fungovanie stratégií 

Európskej únie, ktoré boli zavedené s cieľom zvyšovania konkurencieschopnosti. Sústredili 

sme sa na Lisabonskú stratégiu, stratégiu Európa 2020 a ich ciele. V závere prvej kapitoly 
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sme pre bližšie pochopenie problematiky analyzovali postavenie Európskej únie                      

vo svetovom obchode pomocou voľne dostupných údajov z Európskeho štatistického úradu. 

V tretej kapitole sme pomocou indukcie vyvodili z vybraného rebríčku 

konkurencieschopnosti všeobecné tvrdenia, aby sme zhodnotili výsledky členských štátov 

Európskej únie. Následne sme podľa zozbieraných údajov analyzovali postavenie Európskej 

únie ako celku v porovnaní s jej konkurentmi. Ďalej sme v kapitole charakterizovali možné 

hrozby, ktorým Európska únia v súčasnosti čelí a ktoré môžu mať na tieto výsledky dopad. 

V závere práce sme na komparáciu kandidátskych krajín použili SWOT analýzu, pomocou 

ktorej sme identifikovali slabé a silné stránky, príležitosti a hrozby jednotlivých štátov.   
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3  Výsledky práce a diskusia 
Európskej únii sa pred začiatkom nového milénia podarilo dosiahnuť významný 

pokrok v oblasti európskej integrácie. V 90. rokoch bol vytvorený priestor umožňujúci 

voľný pohyb osôb, tovaru, služieb a kapitálu. Ďalším míľnikom bol prechod k hospodárskej 

a menovej únii, ktoré výsledkom bolo zavedenie jednotnej európskej meny. Ekonomiky 

členských krajín sa tak v celej socio-ekonomickej rovine prepojili. Počiatok nového 

tisícročia so sebou priniesol aj množstvo výziev. Okrem toho, že sa Únia rozrástla 

o 13  členov, musela čeliť aj dvom náročným krízam a taktiež odchodu Spojeného 

kráľovstva z Európskej únie. Všetky tieto faktory nepochybne ovplyvnili 

konkurencieschopnosť Európskej únie v minulosti aj v súčasnosti.  

V teoretickej časti práce sme si ukázali niekoľko medzinárodne uznávaných 

rebríčkov konkurencieschopnosti. V rámci praktickej časti práce sme sa zamerali na rebríček 

GCI 4.0, ktorý vydáva WEF. Rebríček zahŕňa v súčasnosti až 141 zo 193 členských štátov 

OSN. Po revízií v roku 2018 obsahuje celkom 113 ukazovateľov, z ktorých okolo                   

80 % tvoria tzv. mäkké dáta. Krajiny sú rozdelené do 12 kategórií a 31 podkategórií. 

Zdrojom dát potrebných na zostavenie rebríčku GCI 4.0 je mnoho medzinárodne 

uznávaných organizácií akými sú napríklad Svetová banka alebo Medzinárodný menový 

fond a rovnako aj výsledky dát z dotazníkového výskumu 

 

3.1 Analýza konkurencieschopnosti Európskej únie podľa indexu GCI 
4.0 

Rebríček GCI 4.0 sa v dôsledku pandémie COVID-19 prestal vydávať, preto všetky 

hodnotenia sledujú časové obdobie za rok 2019. Konkurencieschopnosť jednotlivých 

členských krajín je uvedená v nasledujúcej tabuľke 3.  
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Tabuľka 3  Porovnanie štátov Európskej únie v rebríčku GCI 4.0 2019 
 GCI 4.0 2019 

Belgicko 76,4 

Bulharsko 64,9 

Cyprus 66,4 

Česko 70,9 

Dánsko 81,2 

Estónsko 70,9 

Fínsko 80,2 

Francúzsko 78,8 

Grécko 62,6 

Holandsko 82,4 

Chorvátsko 61,9 

Írsko 75,1 

Litva 68,4 

Lotyšsko 67,0 

Luxembursko 77,0 

Maďarsko 65,1 

Malta 68,5 

Nemecko 81,8 

Poľsko 68,9 

Portugalsko 70,4 

Rakúsko 76,6 

Rumunsko 64,4 

Slovensko 66,8 

Slovinsko 70,2 

Španielsko 75,3 

Švédsko 81,2 

Taliansko 71,5 

Priemer Európskej únie 74,8 

Prameň: Vlastné spracovanie podľa WEF Global Competitiveness Report 2019 . [online]. 2019. [cit. 

2022-01-13]. Dostupné na: https://www.weforum.org/reports/global-competitivenessreport2019 

 

V rebríčku konkurencieschopnosti GCI 4.0 boli najlepšie hodnotené Holandsko 

s celkovým skóre 82,4 (v celkovom rebríčku sa umiestnilo na 4. mieste zo 141 sledovaných 

krajín), Nemecko so skóre 81,8 (v rebríčku bolo na 7. mieste), Švédsko so skóre                     

81,2 (v rebríčku bolo na 8. mieste), Dánsko a Fínsko. Z krajín Európskej únie sa v rebríčku 

GCI 4.0 najhoršie umiestnili Chorvátsko s celkovým skóre 61,9 (v rebríčku sa umiestnilo  
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na 63. priečke), Grécko so skóre 62,6 (v rebríčku sa umiestnilo na 59. mieste), Rumunsko 

so skóre 64,4 (v rebríčku sa umiestnilo na 51. priečke), Bulharsko a Maďarsko. 

Rebríček GCI 4.0 2019 neuvádza žiadne súhrnné skóre za Európsku úniu ako celok. 

Tento údaj sme si teda odvodili použitím váženého aritmetického priemeru, kde váhami je 

počet obyvateľov jednotlivých členských štátov Európskej únie. V nasledujúcej tabuľke 4 

sa pozrieme ako dopadla Európska únia v rebríčku GCI 4.0 ako celok v porovnaní                   

so svojimi najväčšími konkurentami vo svetovom obchode.  

 

Tabuľka 4  Porovnanie Európskej únie vo vybraných rebríčkoch s konkurenciou 

 

 
GCI 4.0 2019 

USA 83,7 

Japonsko 82,3 

Čína 73,9 

Európska únia 74,8 

Prameň: Vlastné spracovanie podľa WEF Global Competitiveness Report 2019 . [online]. 

2019. [cit. 2022-01-13]. Dostupné na: https://www.weforum.org/reports/global-

competitiveness-report-2019 

 

V rebríčku GCI 4.0 sa najvyššie umiestnili USA s najlepším skóre zo všetkých 

pozorovaných krajín. Najbližšie sa k nej priblížilo Japonsko so skóre 82,3. Európska únia 

a Čína dosiahli pomerne vyrovnané skóre s minimálnym rozdielom. Z jednotlivých 

členských štátov Európskej únie sa najviac k úrovni USA priblížilo Dánsko.  

Napriek vysokému skóre niektorých členských štátov v rebríčku  

konkurencieschopnosti GCI 4.0 možno konštatovať, že Európska únia ako celok nedosahuje 

v tomto hodnotení najpriaznivejšie výsledky. Únia výrazne zaostáva za USA, čo znamená, 

že ciele Lisabonskej stratégie a stratégie Európa 2020 naplnené neboli. Problémovými 

oblasťami sú aj rozdiely medzi jednotlivými členskými štátmi, zatiaľ čo severské krajiny 

a krajiny západnej Európy dosahujú v konkurencieschopnosti priaznivejšie výsledky, štáty 

ktoré do Únie pristúpili v rokoch 2004 až 2010 v hodnotení zaostávajú. Nemožno však 

zabudnúť na množstvo ďalších problémov a výziev, ktorým Európska únia v súčasnosti čelí, 

a ktoré z dlhodobého hľadiska môžu mať dopad na nízku konkurencieschopnosť Únie          

ako celku. 
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Najaktuálnejším problémom Európskej únie je pandémia COVID-19, ktorá v Európe 

začala v januári 2020. Ide o 3. krízu, ktorou si Európska únia prechádza za posledných vyše 

10 rokov. Na pandémiu reagovala Európska komisia rôznymi opatreniami týkajúcich sa 

verejného zdravia a zmierenia socioekonomického dopadu pandémie. Čo sa týka 

konkrétnych krokov, Európska komisia uvoľnila z programu Horizon 2020 10 miliónov eur 

na výskum koronavírusu, iniciovala zákaz vstupu osobám z tretích krajín na územie 

Európskej únie alebo podporila finančnú pomoc štátom, ktoré koronavírus zasiahol najviac. 

Taktiež bol schválený Plán obnovy pre Európu (Európska komisia, 2020).  

V roku 2021 začali európske krajiny s očkovaním, no pandémia COVID-19 stále 

pokračovala. Aj napriek vakcinácii, neustále pribúdali obavy z nových variantov vírusu. 

Ekonomika sa síce začala pomaly zotavovať a dostala sa z recesie, no optimizmus 

z budúcnosti zatieňuje riziko ďalších pandemických vĺn, rast cien energií a vysoká inflácia. 

Nízka zaočkovanosť v niektorých členských krajinách znamená pre ekonomiku 

pokračovanie neistoty. Aj keď by sa na prvý pohľad mohlo zdať, že pandémia koronavírusu 

je už pomaly na ústupe, ekonomika Európskej únie sa bude ešte veľmi dlho zotavovať 

a dôsledky pandémie pocítia členovia Únie aj v budúcnosti.  

Európska únia si taktiež uvedomuje dôležitosť digitálnych technológií                           

pre budúcnosť, nakoľko aj tie majú významný dopad na konkurencieschopnosť. V roku 

2021 predložila Európska komisia dva dôležité legislatívne návrhy pre digitálny sektor a to 

zákon o digitálnych trhoch a zákon o digitálnych službách. Cieľom zákona o digitálnych 

trhoch je regulácia veľkých digitálnych spoločností, aby nemohli zneužívať svoje 

dominantné postavenie na trhu. Zámerom je teda ochrániť konkurenciu na digitálnych 

trhoch. Zákon o digitálnych službách pôsobí v celom digitálnom sektore, cieľom je vyššia 

transparentnosť, regulácia obsahu či odstraňovanie nelegálneho či škodlivého obsahu.       

Pod škodlivý obsah spadajú napríklad aj dezinformácie, ktoré sa ukázali ako mimoriadne 

nebezpečné aj počas pandemickej krízy. Legislatíva by tak mohla mať dopad na prípadné 

zvýšenie digitálnej konkurencieschopnosti Európskej únie, keďže reaguje na hlavné 

problémy európskeho digitálneho sektora (Európska komisia, 2021). 

Impulzom pre potrebu zmeny mohlo byť aj vystúpenie Spojeného kráľovstva 

z Európskej únie. Tá integruje mnoho európskych krajín, ktoré však majú často podobnú iba 

geografickú polohu. Preto je treba nájsť kompromis, ktorý by pomohol krajiny zjednotiť, 

aby jednali v spoločnom záujme. V opačnom prípade by mohli Spojené Kráľovstvo 

nasledovať aj ďalšie krajiny. Dôvodom zvýšenej miery euroskepticizmu môže byť aj mnoho 

populistických politických strán, ktoré sa dlhodobo dožadujú referenda o vystúpení 
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z Európskej únie. Aj napriek nárastu euroskepticizmu však členské štáty nejavia záujem 

Európsku úniu opustiť. Jedným z dôvodov môže byť aj skúsenosť zo zložitého 

a vyčerpávajúceho britského odchodu. Navyše štát, ktorý by sa o vystúpenie z Európskej 

únie pokúsil by nemal vôbec jednoduché podmienky. Dňom vystúpenia prichádza 

o privilegované postavenie ako členský štát a pokiaľ neuzavrie žiadnu obchodnú dohodu, 

príde o výhody vnútorného trhu, čo by znamenalo nižšie obchodné postavenie ako niektoré 

rozvojové krajiny. Zmeniť sa môže aj status danej krajiny na medzinárodnej úrovni. 

Konkrétne následky odchodu z Európskej únie by boli u jednotlivých krajín úplne 

odlišné. Pokiaľ by sa napríklad Slovensko rozhodlo odísť, výrazne by to ovplyvnilo práve 

obchod, keďže až 79,7 % slovenského exportu ide do krajín Európskej únie a import 

z členských krajín dosahuje 64,3 % (Ministerstvo hospodárstva SR, 2021).  

Dominový efekt, kedy odchod jednej krajiny podnieti opustiť Európsku úniu                

aj ďalšie krajiny je aj napriek odchodu Spojeného kráľovstva veľmi nepravdepodobný. 

Nasvedčujú tomu aj výsledky prieskumu agentúry Kantar z roku 2019, z ktorého vyplýva,  

že žiadna ďalšia krajina sa Európsku úniu nechystá opustiť. Najväčšiu podporu má Európska 

únia v Luxembursku, Portugalsku, Írsku a Holandsku. Naopak najnižšiu podporu má 

v Česku a v Taliansku (Independent, 2019). 

Ďalší prieskum, ktorý uskutočnil Európsky parlament na jeseň 2021 ukázal, že 

členstvo v Európskej Únii hodnotí negatívne najmä Rumunsko, Rakúsko, Grécko                      

a Bulharsko. Najoptimistickejšie vnímajú Európsku úniu opäť v Luxembursku, Írsku, 

Holandsku a Portugalsku (Európska únia, 2022). 

Prípadné aj keď veľmi nepravdepodobné vystúpenie ďalších krajín z Európskej únie, 

by malo výrazný negatívny dopad na konkurencieschopnosť. Naopak prijatie nových členov 

by mohlo konkurencieschopnosť Európskej únie zvýšiť.  

 

3.2 Integrácia kandidátskych krajín ako nástroj zvyšovania 

konkurencieschopnosti Európskej únie 
Európska únia by integráciou ďalších krajín nadobudla väčší význam v rámci 

globálnych záležitostí. Prínos by predstavoval aj väčší trh, keďže rozširovanie spoločného 

trhu by bolo výhodné pre členské aj pristupujúce krajiny. Zvýšila by sa prosperita všetkých 

členských štátov: 3-krát viac obchodných výmen medzi starými a novými členskými štátmi, 

5-krát viac medzi novými členskými štátmi (Európska rada, 2022). Zároveň by došlo               

aj k vzniku nových obchodných trás. Integrácia by tiež prispela k väčšej stabilite v Európe, 
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keďže Únia bude môcť regulovať a prípadne aj eliminovať vzájomné nezhody medzi štátmi. 

Všetky tieto aspekty by mohli mať z dlhodobého hľadiska pozitívny dopad                                   

na konkurencieschopnosť Európskej únie ako celku.   

Vo februári tohoto roku v dôsledku ruskej invázie na Ukrajinu, podpísal žiadosť 

o členstvo v Únii aj ukrajinský prezident V. Zelenskyj. Európska komisia na žiadosť plánuje 

odpovedať v júni. V marci Ukrajinu nasledovalo aj Gruzínsko a Moldavsko, ktoré taktiež 

požiadali o členstvo v Európskej únii. V súčasnosti má status kandidátskej krajiny                     

5 štátov: Albánsko, Čierna Hora, Severné Macedónsko, Srbsko a Turecko a status 

potenciálnej kandidátskej krajiny bol pridelený Bosne a Hercegovine a Kosovu.  

V nasledujúcej podkapitole sa teda pozrieme na možné zvýšenie alebo zníženie 

konkurencieschopnosti Európskej únie po integrácií kandidátskych krajín.  

 

3.2.1  SWOT analýza - Albánsko 
Albánsko požiadalo o členstvo v Európskej únii v roku 2009. V októbri                   

2012 Európska komisia rozhodla o udelení štatútu kandidátskej krajiny pod podmienkou 

splnenia kritérií v oblasti súdnictva či verejnej správy. Štatút kandidátskej krajiny bol 

Albánsku pridelený v roku 2014. Európska komisia v rokoch 2018 a 2019 vydala 

odporúčania na začatie prístupových rokovaní. Európska rada však opakovane trvala             

na splnení požadovaných podmienok. V roku 2021 Európska komisia skonštatovala, že 

Albánsko napreduje na ceste reforiem a spĺňa podmienky na začatie prístupových rokovaní 

(Európska komisia, 2021). SWOT analýza Albánska je uvedená v nasledujúcej tabuľke 5.  
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Tabuľka 5  SWOT analýza - Albánsko 

Silné stránky Slabé stránky 

- lacná pracovná sila 

- členstvo v medzinárodných 

organizáciách (OSN, OBSE, NATO, 

WTO, Rada Európy...) 

 

- korupcia a organizovaný zločin 

- výrazný podiel šedej ekonomiky 

- nevyvážená štruktúra ekonomiky 

(závislosť na turizme) 

- nízka úroveň investičného 

a podnikateľského prostredia  

- vysoký verejný dlh 

- slabé výsledky v GCI 4.0 2019 

Príležitosti Hrozby 

- atraktivita pre cestovný ruch 

- perspektíva využitia solárnej a veternej 

energie 

- modernizácia dopravnej infraštruktúry 

 

- starnúca populácia 

- prírodné katastrofy 

 

 

Prameň: Vlastné spracovanie. 

 

Podobne ako pri všetkých krajinách západného Balkánu aj pri Albánsku je jednou  

zo silných stránok lacná pracovná sila. Priemerná mesačná hrubá mzda je 465 eur a je 

zároveň aj najnižšia spomedzi kandidátskych krajín. Členstvo v medzinárodných 

organizáciách je taktiež veľkým pozitívom krajiny. Albánsko je členom napríklad OSN, 

OBSE, NATO, WTO, Rady Európy či MMF (Ministerstvo zahraničných vecí a európskych 

záležitostí SR, 2021).  

Organizovaný zločin a korupcia sú slabou stránkou väčšiny štátov západného 

Balkánu a majú negatívny dopad na investičné a podnikateľské prostredie, ktoré je                     

v Albánsku dlhodobo na nízkej úrovni. Kritická je najmä korupcia v súdnictve, ktorá 

komplikuje demokratické procesy a odďaľuje začatie prístupových rokovaní do Európskej 

únie. Reforma súdnictva bola schválená už v roku 2016 no stále nie je dokončená. 

Problémom Albánska je aj vysoký podiel šedej ekonomiky, ktorá podľa Svetovej banky 

dosahuje až 36 % a skutočné číslo môže byť ešte vyššie. Nevyvážená štruktúra ekonomiky 

sa ako problém ukázala najmä počas pandemickej krízy, kedy výrazne poklesol HDP, keďže 
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služby tvoria okolo 48 % HDP (z toho 27 % služby cestovného ruchu). Ďalším problémom 

spojeným s nevyváženou štruktúrou ekonomiky je aj vysoká zamestnanosť obyvateľov              

v poľnohospodárstve, ktoré sa na HDP podieľa minimálne (Ministerstvo zahraničních věcí 

ČR, 2021).  

Nízka úroveň investičného a podnikateľského prostredia súvisí s nízkou 

vymáhateľnosťou práva, neexistenciou vierohodného katastra nehnuteľností a tiež nízkou 

atraktivitou krajiny pre zahraničných investorov z dôvodu výšky daňových a odvodových 

povinností v porovnaní so susednými krajinami (Ministerstvo zahraničných vecí 

a európskych záležitostí SR, 2021).         

 Vysoký verejný dlh predstavuje ďalší problém krajiny. Zemetrasenie v novembri 

2019 a pandémia COVID-19 spôsobili zníženie hospodárskeho rastu ekonomiky čo sa 

odrazilo na náraste verejného dlhu, ktorý́ sa koncom roku 2021 dostal na  82,2 %. Krajina 

taktiež dosiahla veľmi nízke hodnotenie v rebríčku GCI 4.0 2019 a umiestnila sa                 

až na 81. mieste so skóre 57,6 (WEF, 2019).  

Medzi hlavné príležitosti Albánska môžeme zaradiť atraktivitu krajiny                      

pre cestovný ruch najmä vďaka významnej geografickej polohe krajiny pri mori. 

Príležitosťou pre krajinu je aj jej perspektíva využitia solárnej a veternej energie.                

V súčasnosti prebieha diverzifikácia elektrickej energie s cieľom zvýšiť podiel slnečnej 

energie a veternej energie na energetickom mixe. V prípade slnečnej energie má Albánsko 

veľký potenciál keďže má v rámci Európy jeden z najvyšších počtov hodín slnečného svitu 

ročne. V súvislosti s procesom začlenenia Albánska do Európskej únie prebieha                          

aj modernizácia železničnej siete, rekonštrukcie prístavov a pripravuje sa aj výstavba             

2 medzinárodných letísk (Európska komisia, 2021). 

Hrozbu pre Albánsko predstavuje starnúca populácia, ktorá má rastúcu tendenciu. 

Príčinou je najmä vysoká nezamestnanosť mladej generácie, ktorá odchádza za prácou 

prioritne do Európskej únie a Spojeného Kráľovstva. Z dôvodu ekonomickej emigrácie 

dochádza tým pádom k starnutiu populácie a tiež k postupnému poklesu počtu obyvateľov. 

Hrozbou sú aj prírodné katastrofy, nakoľko v posledných rokoch zasiahli Albánsko 

povodne, zosuvy pôdy a v roku 2019 aj zemetrasenie, ktoré spôsobilo zníženie 

hospodárskeho rastu ekonomiky (Ministerstvo zahraničních věcí ČR, 2021). 
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3.2.2  SWOT analýza - Čierna Hora 
Čierna hora je pomerne mladý štát, ktorý vznikol v roku 2006 po tom, čo si 

v referende krajina zvolila nezávislosť od Srbska. Krajina hneď na to podala prihlášku 

o členstvo v Európskej únii a v roku 2010 jej bol pridelený štatút kandidátskej krajiny. 

Európska komisia následne identifikovala 7 kľúčových oblastí, ktoré musia byť prerokované 

na prístupových jednaniach. O rok neskôr Európska rada odsúhlasila prístupový proces 

a rokovania začali v roku 2012.  V roku 2017 vstúpila Čierna Hora do NATO a v súčasnosti 

štátni predstavitelia uvádzajú, že krajina bude na vstup do Európskej únie pripravená v roku 

2025 (Európska komisia, 2021). SWOT analýzu Čiernej Hory môžeme vidieť v tabuľke 6. 

 

Tabuľka 6  SWOT analýza - Čierna Hora 

Silné stránky Slabé stránky 

- mena Euro 

- lacná pracovná sila 

- členstvo v medzinárodných 

organizáciách 

- závislosť na cestovnom ruchu 

- vysoký verejný dlh 

- dlhodobý pokles PZI 

- pomalé zavádzanie reforiem 

- slabé výsledky v GCI 4.0 2019 

Príležitosti Hrozby 

- geografická poloha (dopravný uzol) 

- stratégia rozvoja energetiky 

- investície v oblasti smart technológií  

- rastúci vplyv Číny 

 

Prameň: Vlastné spracovanie. 

 

Čierna Hora je jediná kandidátska krajina platiaca menou Euro, čo môže využiť     

ako silnú stránku najmä na prílev PZI (hlavne z krajín Eurozóny). Podobne ako pri všetkých 

krajinách západného Balkánu aj pri Čiernej Hore je jednou zo silných stránok lacná 

pracovná sila, priemerná mesačná hrubá mzda predstavuje 890 eur. Výhodou krajiny             

je aj členstvo vo viacerých medzinárodných organizáciách ako napríklad v OSN, NATO, 

MMF, WTO, Rada Európy či OBSE (Ministerstvo zahraničných vecí a európskych 

záležitostí SR, 2021).       

Čierna Hora je vo veľkej miere závislá na cestovnom ruchu. Do roku 2020 bol 

cestovný ruch najvýznamnejším odvetvím čiernohorskej ekonomiky. V súvislosti                      



 38 

s pandémiou COVID-19 a drastickým prepadom príjmov z turizmu (pokles o 92 %) vládni 

predstavitelia upozornili na potrebu diverzifikácie ekonomiky. Veľmi vysoký je aj verejný 

dlh krajiny, ktorý sa v roku 2021 vyšplhal na rekordných 98 % a očakáva sa jeho rast 

(Svetová banka, 2021). Slabou stránkou je aj dlhodobý pokles PZI v krajine. Rozvoj 

podnikateľskej sféry spomaľuje najmä vnútorná zadlženosť a úverová nedostupnosť. 

Podobne ako Srbsko aj Čierna Hora má problém so zdĺhavým a neefektívnym zavádzaním 

reforiem, ide najmä o reformy v oblasti slobody médií a slobody prejavu. Čierna Hora          

sa v rebríčku GCI 4.0 2019 umiestnila až na 73. mieste so skóre 60,8. Spomedzi krajín 

západného Balkánu ide však o druhé najlepšie umiestnenie hneď po Srbsku (WEF, 2019). 

V budúcnosti by sa Čierna Hora chcela stať vývozcom elektrickej energie vďaka 

podmorskému káblu, ktorý ju prepája s Talianskom a Európou. Začiatok Stratégie rozvoja 

energetiky do roku 2030 sa zameriava aj na výstavbu veterných a solárnych elektrární. 

Príležitosť pre krajinu predstavuje aj strategická geografická poloha, nakoľko sa krajina 

nachádza v strede regiónu západného Balkánu a má hranice s Európskou úniou. V blízkej 

budúcnosti vláda plánuje investovať do oblasti smart technológií. V pláne je aj budovanie 

tzv. business inkubátorov, ktoré spájajú funkcie podnikania, podpory obchodu a rozvoja 

sídel. Inkubátor môže byť účinnou pákou pre tvorbu zamestnanosti, komercializáciu nových 

technológií a rozvoj lokálnych ekonomík (Európska komisia, 2021). 

V súčasnosti predstavuje najväčšiu hrozbu pre Čiernu Horu rastúci vplyv Číny. 

Čínske firmy stavajú v Čiernej Hore diaľnicu od srbských hraníc až po prístavné mesto Bar. 

Čierna Hora financuje výstavbu čínskym úverom, ako sa však ukázalo, nie je schopná           

ho platiť, keďže v konečnom dôsledku bude celá výstavba stáť približne 45 % HDP krajiny. 

Čierna Hora sa ocitla vo finančnej neistote čo otvorilo aj priestor pre čínsky vplyv v krajine 

a v celom balkánskom regióne. Balkán je pre Čínu dôležitý ako tranzitný región pre prepravu 

tovarov z čínskeho prístavu Piraeus v Grécku do zvyšku Európskej únie. Je tiež veľká šanca, 

že sa krajina dostane do Európskej únie, čo by znamenalo, že Čína sa bude snažiť premeniť 

vzniknuté ekonomické závislosti na vplyv na rozhodovacie procesy vo vnútri Európskej únie 

(Trend, 2021).  

 

3.2.3  SWOT analýza - Severomacedónska republika 
Severomacedónska republika požiadala o členstvo Európskej únii v roku                 

2004 a kandidátskou krajinou sa stalo o rok neskôr. V roku 2009 Európska komisia 

odporučila otvoriť prístupové rokovania. Aj napriek odporúčaniam Macedónsku nebolo 
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umožnené začatie prístupových rokovaní kvôli sporu s Gréckom. Pokrok nastal až v roku 

2019, kedy došlo k vyriešeniu sporu podpísaním tzv. Prespanskej dohody. Prístupové 

rokovania boli zahájené v roku 2020 (Európska komisia, 2021). SWOT analýza 

Severomacedónskej republiky je uvedená v nasledujúcej tabuľke 7. 

 

Tabuľka 7  SWOT analýza - Severomacedónska republika 

Silné stránky Slabé stránky 

- stabilná miera inflácie  

- lacná pracovná sila 

- členstvo v medzinárodných 

organizáciách  

- vysoká miera nezamestnanosti 

- jedna z najslabších európskych 

ekonomík 

- korupcia  

- problematické vzťahy  s Bulharskom, 

Srbskom a Gréckom 

- slabé výsledky v GCI 4.0 2019 

Príležitosti Hrozby 

- projekt modernizácie 

poľnohospodárstva  

- železničná infraštruktúra 

- geografická poloha (v strede Balkánu)  

- stupňovanie vnútorných etnických 

konfliktov 

- nedostatočná dopravná infraštruktúra 

Prameň: Vlastné spracovanie. 

 

Podobne ako pri všetkých krajinách západného Balkánu aj pri Severomacedónskej  

republike je jednou zo silných stránok lacná pracovná sila, priemerná mesačná hrubá mzda 

je v krajine 721 eur. Medzi silné stránky Severomacedónskej republiky možno zaradiť 

stabilnú mieru inflácie, ktorá je aj napriek pandemickej kríze dlhodobo na nízkej úrovni. 

Severné Macedónsko je tiež členom viacerých medzinárodných organizácií ako napríklad 

OSN, NATO, WTO, OBSE, MMF či Rady Európy (Ministerstvo zahraničných vecí 

a európskych záležitostí SR, 2021).       

Medzi slabé stránky krajiny patrí v prvom rade vysoká miera nezamestnanosti. 

Primárne za to môže vysoký podiel šedej ekonomiky ale aj moslimská tradícia nepracujúcich 

žien. Severomacedónska ekonomika patrí medzi najslabšie ekonomiky v Európe                    

a je aj jednou z najslabších ekonomík bývalej Juhoslávie. V roku 2019 zaznamenala mierny 



 40 

rast HDP, najmä vďaka liberalizácii energetického odvetvia. Korupcia je veľkým 

problémom rovnako ako v ostatných krajinách západného Balkánu. V Severomacedónskej 

republike boli za korupciu odsúdení aj vysokopostavení vládni predstavitelia. Negatívne     

na vývoj v krajine vplývajú aj problematické vzťahy s Bulharskom, Srbskom 

a Gréckom. Od konca roka 2020 Bulharsko blokuje začatie prístupových rokovaní nakoľko 

medzi oboma krajinami panuje napätie kvôli nezhodám o historických udalostiach a jazyku 

balkánskej krajiny. Bulharsko obviňuje Severomacedónsku republiku z podnecovania 

protibulharskej rétoriky. Okrem sporov s bulharskom o jazyk a históriu má krajina spor aj 

so Srbskom, ktorý súvisí s uznaním vlastnej pravoslávnej cirkvi. V minulosti boli prístupové 

rokovania blokované aj Gréckom kvôli sporu o názov krajiny. Pokrok nastal až v roku    

2019, kedy došlo k podpísaniu tzv. Prespanskej dohody a krajina prijala oficiálny názov 

Republika Severného Macedónska (Reuters, 2019). Krajina sa v rebríčku GCI 4.0 2019 

umiestnila až na 82. mieste so skóre 57, 3, čo je najhorší výsledok spomedzi kandidátskych 

krajín (WEF, 2019). 

Príležitosť pre krajinu predstavuje projekt modernizácie poľnohospodárstva. 

Prioritou macedónskej vlády je rozvoj poľnohospodárstva vo všetkých formách. Svetová 

banka schválila projekt modernizácie poľnohospodárstva, v rámci ktorého je plánované 

komplexne riešiť skladovanie a predaj poľnohospodárskych produktov či ochranu životného 

prostredia pri spracovávaní produktov živočíšneho pôvodu. Európska únia taktiež prisľúbila 

Severomacedónskej republike finančnú pomoc s modernizovaním a vybudovaním 

železničných tratí v rámci železničnej infraštruktúry. Očakáva sa, že výstavba bude 

dokončená do roku 2025. Výhodou krajiny je aj dobrá geografická poloha v strede Balkánu. 

Navyše má vďaka geografickej polohe okolo 240 slnečných dní v roku, čo predstavuje 

výborné podmienky pre už spomínaný plánovaný rozvoj poľnohospodárstva (Ministerstvo 

zahraničních věcí ČR, 2021). 

Hrozbou pre Severomacedónsku republiku je stupňovanie vnútorných etnických 

konfliktov, nakoľko má krajiny vďaka výraznej albánskej menšine dlhodobo napäté vzťahy 

s Albánskom. Tá sa už niekoľkokrát dožadovala pripojenia k Albánsku, ktoré tieto tendencie 

podporovalo. V minulosti tento spor takmer vyeskaloval do vojny, kedy roku 2001 vládne 

bezpečnostné sily zvádzali boje s albánskymi povstalcami požadujúcimi väčšie práva          

pre macedónskych Albáncov. Krajine by v budúcnosti mohla spôsobiť problémy aj 

nedostatočná dopravná infraštruktúra. Ide najmä o cestnú prepravu a výstavbu diaľnic, 

ktorá je z dôvodu hornatosti krajiny veľmi náročná (Ministerstvo zahraničních věcí ČR, 

2021). 
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3.2.4  SWOT analýza - Srbsko 
Srbsko požiadalo o členstvo v Európskej únii v roku 2009 a štatút kandidátskej 

krajiny získalo 2012. V roku 2013 vstúpila do platnosti stabilizačná a asociačná dohoda 

medzi Európskou úniou a Srbskom. Prvým krokom formálneho začiatku prístupových 

rokovaní bola medzivládna konferencia v roku 2014. Z 35 prístupových kapitol bolo doteraz 

otvorených 18 a 2 boli uzavreté (Európska komisia, 2021). SWOT analýzu Srbska máme 

uvedenú v tabuľke 8. 

 

Tabuľka 8  SWOT analýza - Srbsko 

Silné stránky Slabé stránky 

- efektívne zvládnutá pandemická kríza, 

- lacná pracovná sila 

- príliv PZI do krajiny 

- najrýchlejšie rozvíjajúca sa ekonomika 

v regióne západného Balkánu 

- korupcia 

- nedostatočná infraštruktúra 

- zdĺhavý proces zavádzania reforiem 

- slabé výsledky v GCI 4.0 2019  

 

Príležitosti Hrozby 

- geografická poloha 

- stratégia priemyselnej politiky 

- program Srbsko 2025 

- rastúca atraktivita investičného 

prostredia v susedných štátoch 

- emigrácia študentov a vzdelaných ľudí 

do zahraničia 

- nevyriešené politické otázky (Kosovo) 

Prameň: Vlastné spracovanie. 

 

Medzi silné stránky Srbska možno zaradiť súčasnú ekonomickú stabilitu, ktorá je 

dôsledkom efektívne zvládnutej pandemickej krízy. Kríza mala na Srbsko menšie 

negatívne dopady v porovnaní s inými európskymi krajinami. Podľa viacerých expertov 

malo Srbsko dokonca jednu z najlepších reakcií na pandemickú krízu. Opatrenia, ktoré vláda 

schválila boli včasné a zamerané najmä na ochranu domácností, zachovanie pracovných 

miest či väčšie investovanie do zdravotníctva. Ďalšou silnou stránkou Srbska je nepochybne 

aj lacná pracovná sila, keďže priemerná mesačná hrubá mzda sa pohybuje na úrovni         

828 eur. Srbsku sa navyše za posledné roky podarilo vybudovať veľmi atraktívne investičné 

prostredie, čo môžeme pozorovať aj v prílive PZI do krajiny. Najväčší prílev PZI 
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zaznamenali sektory spracovateľského priemyslu. V regióne západného Balkánu je Srbsko 

najrýchlejšie rozvíjajúcou sa ekonomikou čo je spôsobené dobrou diverzifikáciou 

ekonomiky, vysokým podielom priemyselnej výroby a rovnako aj spomínaným prílevom 

PZI do krajiny (Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR, 2021).   

Korupcia v srbskej ekonomike sa vyskytuje vo vysokej miere a z dlhodobého 

hľadiska môže mať negatívny dopad na prílev PZI, nakoľko znižuje atraktivitu 

podnikateľského prostredia. Ako slabú stránku možno označiť aj nedostatočnú dopravnú 

infraštruktúru, ktorá je zastaraná a neexistuje ani dostatočná diaľničná sieť, ktorá                 

by zabezpečila bezproblémový presun tovaru medzi mestami. Srbsko v rebríčku GCI 4.0 

dosiahlo slabé výsledky a so skóre 60,9 sa umiestnilo až na 72. mieste. Ide však o najlepšie 

umiestnenie spomedzi krajín západného Balkánu (WEF, 2019). Ako slabú stránku krajiny 

možno označiť aj zdĺhavý proces zavádzania reforiem, ktoré sú kľúčové pre vstup krajiny 

do Európskej únie. Ide najmä o reformy týkajúce sa nezávislosti súdnictva a boja proti 

korupcii (Európska komisia, 2021). 

Perspektívu do budúcna predstavuje strategická geografická poloha, keďže Srbsko 

sa nachádza na geografickej hranici medzi Východom a Západom. Srbsko je často nazývané 

bránou do Európy. Jeho poloha uprostred Balkánu je výhodou aj pre obchodných partnerov 

v regióne. Ďalšou príležitosťou je aj nová stratégia priemyselnej politiky na roky           

2021 – 2030, ktorej súčasťou sú projekty na zvýšenie konkurencieschopnosti priemyslu 

a zlepšenie jeho postavenia na medzinárodnom trhu. Dôraz bude kladený aj na digitalizáciu, 

inovácie a činnosti súvisiace so vzdelávaním. Krajina taktiež plánuje v rámci programu 

Srbsko 2025 investovať viac ako 5 mld. eur do cestnej infraštruktúry, približne 3,5 mld. eur 

do železničnej infraštruktúry (vrátane belehradského metra) a 1 mld. do environmentálnej 

infraštruktúry (Európska komisia, 2021). 

Medzi hrozby krajiny patrí rastúca atraktivita investičného prostredia.                        

v susedných štátoch, ktorá môže ohroziť prílev PZI v budúcnosti. Nakoľko všetky štáty 

západného Balkánu predstavujú malé relatívne otvorené ekonomiky. Emigrácia študentov 

a vzdelaných ľudí do zahraničia je jednou z najväčších hrozieb takmer vo všetkých 

kandidátskych krajinách. Snaha vlád je teda prilákať študentov, ktorí študujú v zahraničí        

a poskytnúť im dobré podmienky v zamestnaní. Problémom Srbska je aj stále nevyriešená 

otázka Kosova. Oficiálne orgány a predstavitelia Srbska aj po 14 rokoch odmietajú uznať 

jeho nezávislosť a naďalej ho považujú za súčasť srbského územia. V prípade Kosova sú 

rozdelené aj samotné štáty OSN a Európskej únie. Vyriešenie otázky Kosova bude                 

pre Srbsko kľúčové z hľadiska členstva do Európskej únie, ktorá v rámci prístupových 
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rokovaní na túto tému otvorila samostatnú kapitolu. Kosovo tiež uvalilo 100% clo na dovoz 

zo Srbska, čo prakticky eliminovalo vzájomný obchod (Euractiv, 2021). 

 

3.2.5  SWOT analýza - Turecko 
Turecko podalo žiadosť ešte do EHS v rokoch 1959 a 1987, z dôvodu nestabilnej 

hospodárskej a politickej situácie mu bola žiadosť v oboch prípadoch zamietnutá. 

Kandidátskou krajinou sa Turecko stalo až v roku 1999 a prístupové rokovania sa začali 

v roku 2005. Od roku 2018 sú však prístupové rokovania pozastavené a to z dôvodu 

negatívneho vývoja Turecka v oblasti ľudských práv, slobody médií či nezávislosti justície 

(Európska komisia, 2021). SWOT analýzu Turecka môžeme vidieť v tabuľke 9.  

 

Tabuľka 9  SWOT analýza - Turecko 

Silné stránky Slabé stránky 

- členstvo v medzinárodných 

organizáciách 

- kvalitná dopravná infraštruktúra 

- rast HDP aj napriek pandemickej kríze 

 

 

- nestabilná  politická a bezpečnostná 

situácia 

- negatívny vývoj v oblasti ľudských 

práv a základných slobôd 

- vysoká nezamestnanosť mladej 

populácie  

- nestabilné vzťahy na medzinárodnej 

úrovni 

- slabé výsledky v GCI 4.0 2019 

Príležitosti Hrozby 

- stratégia zameraná na prílev PZI 

- rozvoj IKT (smart cities) 

- prosperujúci energetický sektor 

- geografická poloha  

- rastúca inflácia 

- rastúca chudoba 

 

Prameň: Vlastné spracovanie.  

 

Medzi silné stránky Turecka môžeme zaradiť kvalitnú dopravnú infraštruktúru, 

keďže krajina dlhodobo realizuje veľké investičné projekty v oblasti infraštruktúr a počas 

uplynulého desaťročia presiahli investície do infraštruktúry viac ako 90 mld. USD. Krajina 
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je tiež členom viacerých medzinárodných organizácií ako napríklad OSN, NATO, WTO, 

OBSE, MMF, OECD, G20 či Rady Európy. Turecko je tiež jedinou krajinou (okrem Číny) 

G20, ktorej HDP počas pandemickej krízy zaznamenalo rast (Ministerstvo zahraničních 

věcí ČR, 2021). 

Nestabilná bezpečnostná a politická situácia je dlhodobým problémom Turecka. 

Krajina v posledných rokoch čelí veľkému počtu teroristických útokov, navyše v roku    

2016 prišiel pokus o vojenský prevrat organizovaný tureckou armádou. Negatívny vývoj 

v oblasti ľudských práv a základných slobôd taktiež môžeme označiť za slabú stránku 

krajiny. Turecko je dlhodobo kritizované za ohrozovanie slobody prejavu, zadržania 

novinárov, porušovanie ľudských práv bezpečnostnými silami namierené proti Kurdom, 

násilné deportácie sýrskych migrantov, či masovú cenzúru médií (Amnesty International, 

2021). 

Problémom v Turecku je aj vysoká nezamestnanosť mladej populácie, ktorá 

dosahuje viac ako 25 %. Veľké percento absolventov vysokých škôl má malú šancu získať 

pracovnú pozíciu, ktorá by bola úmerná k úrovni dosiahnutého vzdelania. Nezamestnanosť 

zvyšuje aj moslimská tradícia nepracujúcich žien, najmä v konzervatívnejších regiónoch. 

Riziko predstavujú aj nestabilné vzťahy na medzinárodnej úrovni. V rámci 

Európy má Turecko nestabilné vzťahy s Cyprusom, nakoľko neuznáva jeho suverenitu. 

Opakovane narušuje jeho výhradnú ekonomickú zónu a uskutočňuje ťažbu ropy a zemného 

plynu pri jeho pobreží. Ťažbu odsúdila aj Európska únia, ktorá na Turecko uvalila sankcie. 

Napäté sú aj vzťahy s USA keďže Turecko sa vojensky angažuje v Sýrii, Líbyi a v konflikte 

medzi Azerbajdžanom a Arménskom o Náhorný Karabach. Zložité vzťahy zostávajú s 

Ruskom v dôsledku vojenských ťahov oboch strán vo viacerých oblastiach kde sa ich záujmy 

nezhodujú (Ministerstvo zahraničních věcí ČR, 2021). Podobne ako všetky kandidátske 

krajiny, aj Turecko dosiahlo veľmi slabé výsledky v rebríčku GCI 4.0 2019. So skóre    

62,1 sa umiestnilo na 61. mieste, čo je najlepší výsledok spomedzi kandidátskych štátov 

(WEF, 2019).  

Na roky 2021 – 2023 schválila turecká vláda stratégiu na zvýšenie kapacity                

a efektívnosti prílevu priamych zahraničných investícií, ktoré počas pandémie výrazne 

klesli. Turecko patrí medzi jeden z najperspektívnejších trhov herného priemyslu na svete. 

Do popredia sa teda dostáva digitalizácia, technologické riešenia v oblasti mestskej 

infraštruktúry a budovanie tzv. smart cities. Energetický sektor taktiež predstavuje 

príležitosť pre Turecko,  nakoľko krajina patrí k najrýchlejšie rastúcim energetickým trhom 

a ponúka výhodné investičné príležitosti. V roku 2020 uviedlo do prevádzky plynovod 
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TurkStream a  prepravu zahájil aj Trans-jadranský plynovod, ktorý má strategický význam 

pre Európsku úniu. Výhodná je aj geografická poloha Turecka, ktorá umožňuje rozvíjanie 

obchodných vzťahov na jedenej strane s Európskou úniou a na druhej strane s krajinami 

Blízkeho východu ale aj ďalšími časťami Ázie a dokonca aj Afriky. Turecko je navyše 

vďaka svojej polohe pri mori atraktívnou turistickou destináciou (Ministerstvo zahraničných 

vecí a európskych záležitostí SR, 2021). 

Hrozbu pre Turecko predstavuje rastúca inflácia, ku ktorej prispieva postupné 

zdražovanie komodít, ale najmä znižovanie úrokových sadzieb, ktoré vedie k oslabeniu líry. 

Boj s rastúcou infláciou zostáva hlavným cieľom tureckej vlády v oblasti ekonomiky. 

Rizikom je aj nárast chudoby u značnej časti populácie Turecka. Aktuálne sa pod hranicou 

chudoby nachádza 17,2 % obyvateľstva (Euractiv, 2021). 

 

3.3  Porovnanie silných a slabých stránok, príležitostí a hrozieb medzi 

jednotlivými kandidátskymi krajinami 
Medzi hlavné silné stránky takmer všetkých kandidátskych krajín patrí lacná 

pracovná sila. Najlacnejšia pracovná sila sa nachádza v Albánsku a naopak najdrahšia 

v Čiernej Hore. Ďalšou silnou stránkou, ktorú majú takmer všetky kandidátske krajiny 

spoločné je členstvo v medzinárodných organizáciách. Ako silnú stránku sme to neuvideli 

jedine pri Srbsku, ktoré neplánuje vstúpiť do NATO a na členstvo vo WTO si bude musieť 

ešte počkať. Severomacedónska republika, Srbsko aj Turecko majú spoločnú silnú stránku, 

nakoľko ide o krajiny, ktoré zvládli pandemickú krízu lepšie ako ostatné kandidátske štáty. 

Ďalšie silné stránky kandidátskych krajín sú veľmi individuálne, najviac sme ich však 

uviedli pri Srbsku. 

Každý zo štátov má oblasti pre špecifické príležitosti, napríklad Čierna Hora v oblasti 

rozvoja energetiky a Severomacedónska republika má potenciál v oblasti modernizácie 

poľnohospodárstva. Všetky kandidátske krajiny majú výhodnú polohu ako dopravné uzly 

a Albánsko, Čierna Hora aj Turecko sú navyše atraktívne destinácie pre cestovný ruch.  

Spoločnou slabou stránkou všetkých kandidátskych krajín je ich slabé hodnotenie 

v rámci rebríčka GCI 4.0 2019. Najlepšie sa s kandidátskych krajín umiestnilo Turecko 

a Srbsko a naopak najhoršie skóre dosiahla Severomacedónska republika. Ďalším závažným 

problémom sú nestabilné vzťahy s inými krajinami, ktoré sme uviedli pri Turecku                          

a Severnom Macedónsku. V Turecku predstavuje značné riziko aj nestabilná bezpečnostná 

a politická situácia. V regióne Západného Balkánu je najväčšou slabou stránkou korupcia. 
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Najhoršie sú na tom štáty Srbsko, Severomacedónska republika a Albánsko. V Albánsku je 

navyše veľkým problémom aj organizovaný zločin.  

Hrozby jednotlivých kandidátskych krajín sú individuálne a odlišné v každom štáte. 

V Srbsku je jednou z najväčších hrozieb emigrácia študentov a vzdelaných ľudí                          

do zahraničia a napríklad pri Albánsku sme ako jednu z hlavných hrozieb uviedli prírodné 

katastrofy.  

 

3.4  Zhodnotenie súčasného stavu integrácie kandidátskych krajín 
Pokiaľ ide o integráciu do Európskej únie, zrejme najzložitejší je prípad Srbska 

a Turecka. Po stránke konkurencieschopnosti by boli tieto krajiny najväčším prínosom       

pre Európsku úniu, nakoľko dosiahli najlepšie výsledky v rebríčku konkurencieschopnosti 

GCI 4.0 2019. Taktiež ide o dve najväčšie hospodárstva z pozorovaných krajín. Paradoxne 

sú to krajiny, ktoré sú od vstupu do Európskej únie najďalej.  

So vstupom do Európskej únie musia v prvom rade súhlasiť obyvatelia danej krajiny. 

Podľa prieskumu, ktorý uskutočnila agentúra Ipsos v apríli 2022 v Srbsku, si až 49 % Srbov 

myslí, že krajina by nemala vstúpiť do Európskej únie. Pozitívne členstvo v Európskej únii 

vníma iba 21 % populácie. V ostatných kandidátskych krajinách z regiónu západného 

Balkánu je toto číslo omnoho vyššie. Až 90 % obyvateľov Čiernej Hory je za vstup krajiny 

do Európskej únie, nasleduje Albánsko so 77 % a Severomacedónska republika                        

so 74 % (Euractiv, 2022). Srbsko sa navyše vzďaľuje od hodnôt Európskej únie aj odlišným 

postojom v prípade rôznych geopolitických otázok. Napríklad v súvislosti s ruskou inváziou                  

na Ukrajinu, Srbsko ako jediná európska krajina, odmietla uvaliť sankcie na Ruskú federáciu 

a Bielorusko. Srbská vláda mala navyše spočiatku problém jednoznačne odsúdiť inváziu. 

Predseda srbského parlamentu uviedol, že krajina sa musí primárne riadiť svojimi 

národnými záujmami (Denník N, 2022). Srbsko aj napriek tomu, že sa formálne usiluje 

o členstvo v Európskej únii, odmietlo zosúladiť svoju zahraničnú politiku s Európskou 

úniou. Takáto prekážka predstavuje problém pre vstup krajiny do Únie a výrazne oslabuje 

a spomaľuje celý integračný proces. V blízkej budúcnosti sa teda pravdepodobne členstva 

Srbska v Európskej únii nedočkáme.  

V prípade tureckého členstva sa celý prístupový proces spomalil, keďže rokovania 

boli pozastavené. Dôvodom bol najmä už spomínaný negatívny vývoj Turecka v oblasti 

ľudských práv a slobody médií. Stav ľudských práv je kritizovaný najmä kvôli 

pretrvávajúcemu zatýkaniu a väzneniu odporcov vlády, predstaviteľov etnických menšín 
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a novinárov. Turecko sa s Európskou úniou nezhodne ani v oblasti geopolitiky, napríklad 

v prípade problému uznania suverenity Cypru. V hodnotiacej správe kandidátskych krajín 

za rok 2021 Európska komisia uviedla, že spochybňuje schopnosti Turecka zhostiť sa 

povinností a požiadaviek vyplývajúcich z členstva v Európskej únii (Európska komisia, 

2021). Jeho členstvo v Únii je teda veľmi nepravdepodobné a nič nenaznačuje tomu, že by 

mali byť za súčasných okolností prístupové rokovania obnovené.  

Najbližšie k vstupu do Európskej únie je Čierna Hora, ktorej vládni predstavitelia 

uviedli, že na vstup budú pripravení v roku 2025. V hodnotiacej správe kandidátskych krajín 

bolo Čiernej Hore odporučené zlepšiť sa v oblasti slobody médií a slobody prejavu. 

Rovnako by mala pracovať na boji proti korupcii a organizovanému zločinu. Výsledky 

v oblasti súdnictva boli ohodnotené pozitívne a je potrebné pracovať na ich zachovaní. 

Pozitívnym smerom sa vyvíja aj situácia v Albánsku. Krajina podľa Európskej komisie 

výrazne napreduje a prístupové rokovania by mohli byť zahájené v blízkej budúcnosti. 

Severomacedónska republika sa taktiež približuje k členstvu. Bolo mu odporučené doriešiť 

bilaterálne vzťahy s Bulharskom a prípadné medzivládne konferencie by sa mali uskutočniť 

čo najskôr (Európska komisia, 2021).  

Najväčšiu perspektívu pre Európsku úniu podľa nás v súčasnosti predstavuje Čierna 

Hora a Albánsko. Aj napriek tomu, že v rámci kandidátskych krajín ide o slabšie ekonomiky, 

obe krajiny robia pokroky v reformách a práve vstup do Únie môže prispieť k ekonomickej 

stabilite týchto krajín. V Čiernej hore a Albánsku má členstvo v Európskej únii najväčšiu 

podporu verejnosti spomedzi kandidátskych krajín. V reformách tiež robí veľký pokrok 

Severomacedónska republika, ako sme už však v práci spomenuli, pre vstup do Únie musí 

krajina doriešiť vzťahy s Bulharskom, čo môže predstavovať ešte veľmi dlhý proces. 

Naopak negatívne vnímame možné začlenenie Turecka a Srbska do Európskej únie. Ako 

neprekonateľnú prekážku pre vstup Turecka považujeme porušovanie ľudských práv               

a napäté vzťahy s viacerými krajinami vrátane Európskej únie. Pri Srbsku môžeme ako 

najväčší problém označiť jeho neustále balansovanie medzi Európskou úniou a Ruskou 

federáciou. Prekážku predstavuje aj neochota krajiny zosúladiť zahraničnú a bezpečnostnú 

politiku s Európskou úniou. Členstvo v Únii navyše nemá dostatočnú podporu srbskej 

verejnosti. Srbsko a Turecko si tak v ich súčasnej podobe nevieme predstaviť ako členov 

Európskej únie. 
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Záver  
Cieľom záverečnej práce bolo zhodnotiť konkurencieschopnosť Európskej únie 

pomocou vybraného indexu konkurencieschopnosti a následne preskúmať kandidátske 

krajiny z hľadiska ich prínosu pre konkurencieschopnosť Európskej únie. Zistili sme, že 

Európska únia vo vybranom viacfaktorovom indexe zaostáva za svojím najväčším 

konkurentom USA. Na konkurencieschopnosť môžu mať dopad viaceré hrozby, ktorým 

v súčasnosti Európska únia čelí. Ako najzávažnejšie problémy sme uviedli krízu spojenú        

s pandémiou COVID-19 a nárast euroskepticizmu po vystúpení Spojeného kráľovstva 

z Európskej únie. V súčasnosti to nevyzerá tak, že by sa nejaká krajina chystala Európsku 

úniu opustiť, naopak príležitosť na zvýšenie konkurencieschopnosti vidíme v integrácii 

kandidátskych krajín. Tento spôsob zvýšenia konkurencieschopnosti nás zaujal, nakoľko si 

myslíme, že rozširovanie robí Európsku úniu bezpečnejšou a stabilnejšou a pomáha Únii 

plniť rolu globálneho aktéra. Ako príležitosť vnímame aj rozširovanie spoločného trhu, ktoré 

má pozitívne dopady na makroekonomické ukazovatele členských aj prístupových krajín.  

Pri porovnaní kandidátskych krajín sme zistili, že najperspektívnejšie krajiny              

na vstup do Európskej únie sú Čierna Hora a Albánsko. Ide o krajiny, ktoré spravili najväčší 

progres v reformách a členstvo v Únii má v týchto krajinách najväčšiu podporu. Navyše 

vstup Albánska a Čiernej Hory je v blízkej budúcnosti najreálnejší spomedzi kandidátskych 

krajín. Pozitívne hodnotíme aj možné pristúpenie Severomacedónskej republiky, ktorá však 

ešte musí doriešiť problematické vzťahy s Bulharskom. Pristúpenie Turecka a Srbska 

predstavuje pre Európsku úniu skôr hrozbu ako príležitosť. Navyše integrácia oboch krajín 

je veľmi neistá a v blízkej budúcnosti nereálna. Turecko má dlhodobý problém 

s dodržiavaním ľudských práv a základných slobôd. Prekážku predstavuje aj problém 

Turecka uznať suverenitu Cypru a problematické vzťahy na medzinárodnej úrovni. 

V Srbsku členstvo v Únii nemá dostatočnú podporu občanov ani politických predstaviteľov, 

ktorí síce označujú vstup Srbska do Únie ako prioritu, no svojimi krokmi naznačujú presný 

opak. Inklinácia Srbska k Ruskej federácii je v posledných mesiacoch kvôli ruskej invázii 

na Ukrajinu viditeľnejšia ako kedykoľvek predtým. Srbsko nenasledovalo členské krajiny 

Európskej únie a odmietlo uvaliť sankcie na Ruskú federáciu. Pre vstup do Európskej únie 

musí Srbsko navyše normalizovať vzťahy s Kosovom. Hlavným problémom je však fakt, že 

Srbsko požaduje normalizáciu vzťahov bez uznania Kosova a naopak Kosovo považuje 

normalizáciu ako uznanie jeho samostatnosti.  
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Aj na základe našej analýzy kandidátskych krajín možno konštatovať, že štáty 

z regiónu západného Balkánu sú pre Európsku úniu kľúčové. Najmä z hľadiska bezpečnosti 

je dôležité, aby členské krajiny susedili s krajinami so stabilným demokratickým 

usporiadaním. Navyše v regióne západného Balkánu hrozí nárast apatie voči členstvu v Únii 

(ako napríklad v Srbsku) alebo ekonomický a politický rozmach Číny (napríklad v Čiernej 

Hore).  

Otázkou zostáva, či je vôbec možné, aby do Európskej únie vstúpila iba jedna 

z kandidátskych krajín alebo sa bude musieť počkať kým požiadavky splnia všetky tieto 

krajiny. Podľa Európskej komisie v momente kedy bude ktorákoľvek krajina pripravená  

a splní všetky požadované kritériá bude mať možnosť pristúpiť bez ohľadu na ďalšie krajiny. 

Komisia považuje za vysoko pravdepodobné, že do roku 2025 by mohla do Európskej únie 

pristúpiť Čierna Hora. Je však dôležité, aby bola Európska únia na integráciu pripravená        

a zároveň je treba myslieť aj na skutočnosť, že vstup do Európskej únie závisí od občanov 

jednotlivých kandidátskych krajín.  

V budúcnosti plánuje Európska únia okrem prijatia nových členov aj ďalšie kroky 

ktoré by mohli mať veľký vplyv na jej konkurencieschopnosť. Či už ide o spomínanú 

legislatívu v oblasti digitalizácie alebo posilnenie svojich bezpečnostných a obranných 

kapacít. Pandémia COVID-19 ukázala mnohé nedostatky Európskej únie a do budúcna by 

mala byť na krízové situácie lepšie pripravená. Musí vedieť rýchlo konať a byť jednotná, 

zdĺhavé procesy videli k neskorým a nedostatočným rozhodnutiam. Ak chce Európska únia 

splniť svoje ambície je nevyhnutné aby bola pripravená aj finančne a viac sa zamerať             

na stabilitu a makroekonomickú výkonnosť.  

Konkurencieschopnosť sa samozrejme nedá zvýšiť za obdobie jedného či dvoch 

rokov. Je to dlhodobý proces, ktorý vďaka ambicióznym cieľom Európskej únie môže 

priniesť priaznivé výsledky. Krátkodobé ciele sú však istým kľúčom k postupnému 

zvyšovaniu konkurencieschopnosti, nakoľko v minulosti sa to v rámci dlhodobých stratégií 

nepodarilo.  
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